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Attualità

Riprende con questo numero la pub-
blicazione del nostro periodico dopo 
la sospensione di marzo e aprile. Di-

venta difficile se non quasi impossibile, dare 
conto del periodo trascorso.
In pochi hanno vissuto dal vivo una pan-
demia e un’emergenza sanitaria che ha 
sconvolto la vita di tutti i giorni e ha stravolto 
abitudini di vita e di lavoro. 
Il periodo trascorso che per certi versi an-
che drammatico rimarrà nella memoria di 
tutti noi. 
Pur non essendo trascorso molto tempo, 
diventa quasi difficile anche solo scandire 
le diverse fasi.
Dalla dichiarazione dello Stato di Pande-
mia da parte dell’OMS (Organizzazione 
Mondiale della Sanità) avvenuta l’11 marzo 
(ma con una Dichiarazione di Emergenza 
sanitaria nazionale già dal gennaio) al primo 
Dpcm dello stesso giorno in poi è stato un 
susseguirsi vorticoso di eventi. Da quel 
giorno la quotidianità di ognuno di noi è 
stata scandita da un incessante susseguirsi 
di decreti e di fasi (una, due e tre) fino ai 
giorni nostri (luglio). 
Il ritorno alla normalità ancora oggi appare 
indefinito e lastricato di dubbi e di incertez-
ze. Dalle misure di contenimento sociale 
e di chiusura delle attività sono trascorsi 
ormai circa 5 mesi ma mentre andiamo in 
stampa ancora circola l’ipotesi che lo Stato 
di Emergenza prosegua fino al 31 dicembre 
di quest’anno. 
In molti cercano di dare una misura delle 

conseguenze sociali ed economiche di tutto 
questo ma nessuno ha la verità in tasca. 
Le previsioni sul Pil e le conseguenze sui 
bilanci del 2020 sono ancora da definire. 
Da marzo ai primi di giugno l’associazio-
ne con i propri uffici, ha cercato di fare 
il possibile per rispondere alle richieste 
degli associati sia nel periodo della chiu-
sura pressoché totale sia nelle settimane 
successive con le parziali riaperture e il 
“ritorno alla normalità”. 
Accanto agli uffici non sono poche le ini-
ziative portate avanti anche dai consigli 
di sezione e da quelli di categoria che – 
compatibilmente con i mezzi e le limitazioni 
imposte – hanno mantenuto un rapporto 
con gli associati e in molti casi hanno curato 
iniziative di aiuto e di sostegno ai colleghi 
e alla comunità. 
Nei mesi più difficili gli artigiani hanno dimo-
strato ancora una volta la propria vicinanza 
al proprio territorio e lo spirito di servizio. 
Un attivismo ben noto di cui l’associazione 
è stata e sarà sempre orgogliosa. 
L’associazione si è fatta sentire in più oc-
casioni sui media locali e l’intera organiz-
zazione (l’associazione e la società di ser-
vizi in primis) ha cercato di fare rete e di 
cooperare il più possibile per sostenere le 
imprese (consulenza da remoto, newsletter, 
circolari, etc.). 
In molte occasioni ci siamo resi conto che 
ci veniva chiesto più di quel che eravamo in 
grado di fare ma non sono mancate anche 
le attestazioni di gratitudine. 
Un tempo si diceva che il valore dell’as-
sociazione emerge nei momenti difficili e 
quanto è successo lo testimonia in pieno. 
La gran parte delle Amministrazioni locali – 
in mezzo a non poche difficoltà - sono state 
sollecitate ad intervenire con riduzioni sulla 
tassazione locale (IMU, ari, etc) a favore 
delle piccole imprese.
Le aspettative e le attese verso i provvedi-
menti governativi sono state in buona parte 
disattese e ben pochi strumenti di sostegno 
si sono dimostrati un aiuto concreto alle 

imprese. Gli stessi ammortizzatori sociali 
che avrebbero dovuto salvaguardare i posti 
di lavoro, hanno i propri limiti sia sul piano 
della macchinosità sia per i tempi a volte 
vergognosamente lunghi. 
Non si può certo dire che il sistema finan-
ziario e creditizio si sia distinto. 
I problemi di liquidità si sono fatti sentire 
subito e l’aiuto non è arrivato fatta eccezio-
ne per l’iniziale strumento della “moratoria” 
che però – unitamente al rinvio di alcune 
imposte - presto mostrerà tutti i propri limiti. 
Non è un caso che oggi le maggiori preoc-
cupazioni sono su quel che accadrà dopo 
l’estate. Vi è infatti un solo dato che vede 
concordi tutti gli analisti e i ricercatori e sono 
proprio gli effetti sul sistema economico del 
prossimo autunno. 
Non c’è spazio e non c’è tempo per le cri-
tiche e per i giudizi negativi. Resta in molti 
la convinzione che ancora una volta gli 
artigiani e i piccoli imprenditori dovranno 
reagire con le proprie forze e rimboccarsi 
ancora una volta le maniche. 

Gionni Gritti

Dall’emergenza 
sanitaria alla ripresa
Come sempre gli artigiani dovranno rimboccarsi 
le maniche e già lo hanno fatto

Confartigianato 
nazionale: rinvio 
dell’assemblea privata 
e annullamento 
dell’assemblea 
pubbliCa

La confederazione già dal mese di 
aprile ha assunto la decisione di 
rinviare al 30 settembre 2020 l’As-

semblea nazionale “privata” e di annul-
lare l’assemblea pubblica; entrambe gli 
eventi erano previste per fine giugno.

rinviata l’assemblea 
generale e differite 
le operazioni per il 
rinnovo delle CariChe 
assoCiative

Sono state rinviate al prossimo au-
tunno sia l’Assemblea Generale 
(prevista quest’anno a fine mar-

zo per lasciare spazio alle operazioni 
di rinnovo delle cariche sociali) giunta 
quest’anno alla sua 75^ edizione, co-
sì come sono state differite sempre al 
prossimo autunno, anche le operazioni 
di rinnovo delle cariche associative per il 
nuovo mandato 2020/2024 (inizialmente 
previste nei mesi di aprile e maggio).

Gionni Gritti 
Presidente  

Confartigianato 
Imprese Sondrio
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Non si ferma l’azione 
dell’associazione 
per la valorizza-

zione delle imprese del 
territorio nel settore degli 
appalti pubblici; una batta-
glia che ha preso il via nel 
2016 e che oggi assume se 
possibile un nuovo ed im-
portante carattere. 
Dopo le modifiche apportate 
al “Codice degli appalti” in-
trodotte dal Decreto “Sblocca 
Cantieri” e a seguito dell’ag-
giornamento delle “Linee gui-
da” n.4 dell’ANAC, nel mese 
di maggio è stata elaborata e 
pubblicata la nuova versione del “Re-
golamento Tipo” per il perfezionamento 

Progetto ‘SICURI IN AZIENDA’
Incontri nelle scuole: quasi 2000 studenti formati e 12 Istituti Scolastici coinvolti 
nonostante l’interruzione a marzo per emergenza Covid-19

Purtroppo a causa dell’emergenza sani-
taria non si sono potuti concludere gli 
incontri dedicati alla sicurezza rivolti 

agli studenti delle scuole superiori previsti 
dal progetto ‘Sicuri in azienda’ promosso 
da anni da Anmil Sondrio e condiviso da 
Confartigianato imprese Sondrio. 
Le lezioni in aula sono state effettuate in 
collaborazione con i consolidati partner 
tecnici global System (Mauro Maranga) e 
imprenol (Barnaba Della Torre).
Gli istituti scolastici interessati alla forma-
zione, sia per il primo corso generale sia 
per il successivo “specifico” a rischio bas-
so sono stati 12 (Tecnico Agrario, Besta/
Fossati, Mattei, Quadrio/De Simoni di SON-
DRIO ; “Alberti” di BORMIO, Crotto Caurga 
e Da Vinci di CHIAVENNA, “Saraceno” e 

“Romegialli” a MORBEGNO e Pinchetti a 
TIRANO; i licei Piazzi Perpenti e Donegani 
di SONDRIO). 
Le lezioni svolte sino alla data del 
lockdown hanno coinvolto quasi 
2000 studenti.
Anche per l’edizione le-
gata all’anno scolastico 
2019/2020 agli incontri 
hanno preso parte con 
le loro testimonianze – 
accanto al Presidente 
della Sezione sondriese 
dell’Anmil Emilio gia-
comelli – un pool di 
artigiani imprenditori 
(Faini Enrico, Ramponi 
Stefano, Sosio Fulvio e 

Del Nero Maurizio) e alcuni soci di ANMIL 
fra cui Enzo Galigari, Luca Maraffio e Mas-
simo Ganassa. Purtroppo sia la cerimonia 

sia la premiazione del Concorso ‘La 
sicurezza diventa un premio’ ab-

binato al progetto nonché gita 
premio previste nel mese 
di maggio 2020, sono 

state nostro malgrado 
annullate a causa del 
Covid.

Anche l’edizione 2020 
ha potuto contare sul 
fondamentale sostegno 
della Fondazione Pro-
Valtellina e sul con-
tributo di alcuni enti 
locali.

degli affidamenti sotto 
soglia comunitaria.
La vers ione ag-
giornata del “Re-
golamento Tipo” è 
contenuta anche 
all’interno di una più 
ampia e approfon-
dita pubblicazione 
della Collana di 
quaderni “La nuo-
va amministrazio-
ne italiana” (Casa 
editrice Libellula 
Edizioni), specia-
lizzata in temi di 

livello universitario 
e di ricerche correlate. 
il testo del “regolamento tipo” è visiona-

bile e a disposizione sul sito ufficiale di 
Confartigianato imprese Sondrio.
Confartigianato Sondrio, per illustrare le 
novità inserite nel Regolamento ha regi-
strato interessante Webinar nel quale il 
Presidente gionni gritti ha intervistato 
gli autori del volume, l’Avv. giuseppe ru-
sconi del Foro di Lecco e il Prof. Bruno 
Di giacomo russo, costituzionalista e 
docente presso l’Università Milano Bi-
cocca.  “Con questa iniziativa formativa 
in video – ha sottolineato il Presidente di 
Confartigianato Imprese Sondrio Gionni 
Gritti - è stato approfondito uno dei temi 
che da tempo ci sta a cuore come attori 
del territorio e come rappresentanti delle 
Micro e Piccole Imprese”.
il Webinar è visionabile sul canale You-
tube dell’associazione. 

La regolamentazione locale 
degli appalti a favore della territorialità
Proposte normative  per un sistema di appalti a “Km 0”. Disponibile la nuova 
versione del “Regolamento Tipo” per le stazioni appaltanti
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RAPPRESENtANZA
E SERvIZI 
PER LE ImPRESE

è compresa, a titolo gratuito a favore del 
titolare o di un socio per le società, la po-
lizza infortuni che comprende una diaria 
giornaliera in caso di ricovero ospedaliero 
causato da infortunio professionale. La po-
lizza riconosce una somma pari a € 50,00 
per ogni giornata di ricovero per degen-
ze superiori a 3 giorni per un massimo di 
100 giorni per ricovero. In caso di morte 
e invalidità permanente superiore al 50% 
l’assicurazione riconosce una somma pari 
a 30.000,00 Euro. È possibile estendere la 
polizza anche agli altri soci, collaboratori 
e familiari degli iscritti versando la quota 
integrativa di € 30,00. 

polizza di tutela giudiziaria 
La polizza copre le spese che si rendono 

rappresentanza e servizi alle imprese:  
questa è la nostra missione

necessarie per la tutela dei diritti dell’as-
sicurato e più precisamente: oneri per in-
tervento di un legale o di un consulente 
tecnico di parte, le spese di indagini per la 
ricerca di prove a difesa e le spese di giusti-
zia penale colposo/ contravvenzionale più 
penale doloso con assoluzione. La garanzia 
riguarda la tutela dell’assicurato che a cau-
sa di fatti o eventi connessi allo svolgimento 
della propria attività d’impresa sia sottopo-
sto a procedimento penale con assoluzione 
per delitto colposo e/o contravvenzione. La 
polizza prevede un massimale di € 10.000 
per sinistro ed illimitato per anno. 
Gli associati possono usufruire della poliz-
za versando un premio annuale di solo 13 
euro con decorrenza 1° aprile 2020 al 31 
marzo 2021.

Confartigianato Imprese Sondrio è un’or-
ganizzazione autonoma, fondata sul 
principio della libera adesione e aperta 
a tutte le componenti settoriali e culturali 
dell’imprenditoria e del lavoro autonomo 
che in essa trovano rappresentanza e 
servizi. Cura gli interessi degli associati in 
un’ottica di sviluppo economico e sociale 
nell’intera provincia. All’interno operano 
diversi gruppi di categoria: Alimentare, 
Artigianato Artistico, Attività Servizi e Va-
rie, Edilizia, Legno, Marmi, Parrucchieri, 
Tessile Abbigliamento, Metalmeccanici e 
Impiantisti, Trasporti. Attraverso i propri 
funzionari l’area categorie e mercato si 
occupa di tutte le problematiche legate 
alle diverse categorie attuando interventi 

di tutela e di promozione delle aziende 
con l’obiettivo di far crescere la realtà eco-
nomica, professionale e sociale di coloro 
che lavorano all’interno delle aziende. 
All’interno dell’associazione sono attivi i 
movimenti Gruppo Giovani Imprenditori, 
Gruppo Donne Impresa e Gruppo Artigia-
ni Pensionati Anap. 

Chi difende gli artigiani dal 
fenomeno dell’abusivismo? 
Da anni l’associazione è impegnata a con-
trastare il fenomeno dell’abusivismo. Si trat-
ta di soggetti che svolgono attività artigiane 
senza rispettare le leggi. Una concorrenza 
sleale contro chi rispetta le normative e ope-
ra nella legalità. L’associazione raccoglie le 
segnalazioni(dagli associati e dai cittadini 
- anche con mail dedicata abusivismo@ 
artigiani.sondrio.it) e chiede alle autorità 
competenti di effettuare i necessari controlli.

servizi e vantaggi per i soCi 
diventare soci è utile  
per la tua impresa
L’associazione mette a disposizione dei 
soci attività, servizi e iniziative finalizzate 
allo sviluppo e alla crescita dell’impresa. 
Possono diventare soci tutte le aziende 
artigiane, i lavoratori autonomi, le piccole 
e le medie imprese che si riconoscono nel 
valore della libera impresa, nello spirito 
d’iniziativa individuale e nel lavoro autono-
mo come elementi trainanti dello sviluppo e 
del progresso economico e sociale. 
Tutte le informazioni per aderire (modali-
tà e quote associative) su www.artigiani. 
sondrio.It 

polizza infortuni professionali 
Nella quota associativa, anche nel 2020 
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All’interno:
lo speciale 
prestazioni

Dall’emergenza 
sanitaria  

alla ripresa

Welfare Integrativo Lombardo Artigianato

Chi rappresenta gli artigiani e i piccoli imprenditori sul territorio? 

Il singolo artigiano o il piccolo imprenditore da solo non ha la 
forza e la possibilità di far sentire la propria voce. 
Per questo sono nate e operano le associazioni di categoria  
come Confartigianato Imprese Sondrio. 
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Confartigianato Imprese Sondrio 
informa e comunica

il sito internet www.artigiani.
sondrio.it e la nuova vetrina 
virtuale 
Il sito internet dell’associazione unita-
mente alle pagine sui social (twitter e fa-
cebook)e al canale Youtube, ha assunto 
negli ultimi anni un ruolo sempre più 
importante per l’informazione ai soci. Il 
costante aggiornamento dei contenuti 
è affidato agli uffici dell’associazione. 
Con il restyling del 2018 il sito internet 
è oggi ancora più efficace e sulla home 
page tutte le imprese associate saranno 
all’interno della nuova vetrina virtuale, 
un moderno motore di ricerca gratuito 
e aperto la pubblico. Con un semplice 
click tutti i soci avranno una visibilità 
sulla rete internet. 

periodico “l’artigiano” 
La rivista ufficiale e storica dell’associa-
zione viene inviata per posta a tutti gli 
iscritti e successivamente pubblicata 
sul sito www.artigiani.sondrio.it. Una 
copia viene inviata a tutti i comuni e ad 
una serie di interlocutori privilegiati sul 
territorio (banche, uffici pubblici, etc.). 

la rassegna stampa 
Periodicamente l’associazione cura la 
pubblicazione di una rassegna stam-
pa per informare con immediatezza gli 
uffici della sede, i dirigenti e le sezioni 
territoriali in ordine agli articoli di mag-
gior interesse per l’associazione e le 
piccole imprese. 

le riunioni, le assemblee  
e gli incontri periodici 
L’informazione e l’aggiornamento ai soci 
avviene anche attraverso riunioni e in-
contri a livello territoriale o per specifi-
che categorie. Le periodiche occasioni 
di incontro non sono limitate alle infor-
mazioni ma svolgono un determinante 
scopo di costante raccordo fra l’asso-
ciazione e l’associato.

le newsletter 
Gli associati che hanno segnalato il 
proprio indirizzo di posta elettronica 
ricevono periodiche newsletter con le 
novità legislative e le iniziative organiz-
zate dall’associazione.

i comunicati e le note  
per la stampa 
All’interno di Confartigianato imprese 
Sondrio opera un ufficio stampa che 
periodicamente riassume le prese di 
posizione dell’associazione.

la rubrica sul settimanale 
“Centro valle,  
giornale di sondrio” 
Pubblicata periodicamente sul settima-
nale “Centro valle” la rubrica costituisce 
uno spazio di approfondimento sulle 
tematiche di principale attualità per il 
territorio. 

tg@ è il telegiornale  
di Confartigianato imprese 
Pubblicato ogni lunedì pomeriggio alle 
ore 16 sul sito ufficiale della confede-
razione, il telegiornale viene riproposto 
nella home page del sito di Confarti-
gianato imprese Sondrio www.artigiani.
sondrio.it. Segui le novità e le news sulla 
nostra pagina faceboook

Esperti  
e professionisti  
al servizio dei soci
pool di Consulenti 
I soci possono contare su un pool di funzio-
nari esperti in grado di offrire una consulenza 
su tutte le principali problematiche legate 
all’azienda (normative di settore e di cate-
goria, adempimenti normativi, opportunità 
finanziarie, problematiche sindacali, etc.)

la Consulenza sindaCale
Presso la sede opera l’ufficio sindacale che of-
fre ai soci un servizio di consulenza e informa-
zioni in materia di contratti di lavoro,normative 
di riferimento, pratiche elba, stipula di con-
tratti di solidarietà e di sospensione del rap-
porto di lavoro. L’ufficio coordina e gestisce 
la consulenza e l’assistenza in materia di 
legislazione contrattualistica, giurisprudenza 
del lavoro, previdenza ed assicurazioni social; 
è responsabile dell’E.B.A - ente bilaterale 
dell’artigianato nato nel 1993 con un accordo 
tra le organizzazioni artigiane lombarde e 
le organizzazioni sindacali e dello sportello 
E.L.B.A. (Organismo paritetico regionale) che 
rappresentano lo strumento economico e 
finanziario per erogare prestazioni e servizi 
alle imprese artigiane e ai loro dipendenti. Per 
informazioni. www. elba.lombardia.it. E.B.A 
sondrio: tel. 0342/20.01.26 eba.sondrio@ 
gmail.com

servizi per la tua Contabilità  
e per gli adempimenti  
in materia di lavoro
Chiedi un preventivo gratuito
Unidata srl è la società di servizi di Confartigia-
nato imprese Sondrio. Un punto di riferimento 
per i servizi alle imprese con un’esperienza 
pluriennale nel campo dell’elaborazione dei 
dati per la tenuta della contabilità e per la 
gestione del personale. Unidata è in grado di 
offrire alle imprese un servizio qualificato per 
la corretta tenuta della contabilità ordinaria, 
semplificata e minima, la predisposizione di 
bilanci annuali e infraannuali. Nel campo del 
lavoro Unidata è in grado di garantire all’im-
presa una gamma completa di servizi sia per 
l’elaborazione delle buste paga e di tutti gli 
adempimenti connessi sia per la predisposi-
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zione di ogni altro documento obbligatorio 
per legge. Confartigianato pensionati e di-
pendenti srl Società della Confartigianato 
che grazie alla convenzione con Unidata 
srl opera nel campo dell’assistenza fiscale. 
Pensionati e dipendenti possono rivolger-
si per la compilazione del modello 730 e 
modelli red.

Confartigianato pensionati  
e dipendenti srl
Società della confartigianato che grazie 
alla convenzione con unidata srl opera nel 
campo dell’assistenza fiscale. Pensionati e 
dipendenti possono rivolgersi per la com-
pilazione del modello 730 e modelli red.

vuoi risparmiare sui Costi 
dell’energia (elettriCa e gas)? 
rivolgiti al consorzio Cenpi 
(Confartigianato energia piccole 
imprese) 
C.En.P.I è un consorzio nato all’interno 
del sistema Confartigianato. La mission è 
quella di selezionare ogni anno, le offerte 
migliori tra i maggiori fornitori di energia 
elettrica presenti sul libero mercato. Nes-
sun onere o quota di iscrizione e in più 
nessun costo di attivazione e digestio-
ne. Affidarsi al Cenpi è facilissimo! Ba-
sta chiamare la sede di Confartigianato 
Imprese Sondrio per un primo incontro 
oppure inoltrare via mail a: luca. gobbi-
frattini@artigiani.sondrio.it le ultime due 
fatture del fornitore di energia elettrica.

elfi ente lombardo  
per la formazione 
Confartigianato Imprese Sondrio è im-
pegnata e attiva da anni nell’ambito del-
le iniziative finalizzate alla formazione e 
all’aggiornamento tecnico professionale 
avvalendosi per diverse iniziative di elfi 
(Ente Lombardo per la Formazione d’Im-
presa della Confartigianato Lombardia). 
Confartigianato Imprese Sondrio è socio 

di elfi (consorzio di associazioni territo-
riali lombarde). A Sondrio presso la sede 
dell’associazione si trova una sede ope-
rativa dell’ente. 
Per informazioni è possibile visitare il sito 
internet (www.artigiani.sondrio.it) oppure 
rivolgersi all’ufficio formazione della sede 
di Sondrio (0342/514343 - elfi@artigiani. 
sondrio.it).

il servizio Cait per i manutentori  
di impianti termiCi
Il Cait (Centro assistenza impianti termici) 
offre agli impiantisti termici e agli installa-
tori manutentori il servizio di trasmissione 
per via telematica al catasto unico regio-
nale dei dati relativi alle dichiarazione di 
avvenuta manutenzione.

la sanità integrativa  
per gli artigiani 
e i loro familiari
Confartigianato mette a disposizione de-
gli artigiani un’importante opportunità con 
il fondo di assistenza sanitaria integrativa 
San.Arti. 
A partire dal mese di novembre del 2014 
il fondo San.Arti. ha aperto le proprie 
iscrizioni anche ai titolari di imprese arti-
giane, ai soci, ai collaboratori, ai lavoratori 
autonomi ed ai loro familiari,consolidando 
così una scelta fondamentale delle parti 
sociali dell’artigianato: la creazione di 
un sistema di sanità integrativa esteso a 
tutti i soggetti del mondo dell’artigianato. 
Il fondo San.Arti nato per garantire una 
importante protezione integrativa rispet-
to a quella fornita dal servizio sanitario 
nazionale, fornisce assistenza sanitaria 
coprendo una vasta area di competenze 
mediche per i titolari, i soci, i collaboratori 
e i lavoratori autonomi. 
Secondo la tipologia dei soggetti iscritti e 
della quota versata corrispondono per le 

prestazioni nomenclatori differenti, come 
ampiamente riportato sul sito www. arti-
giani.sondrio.it (cliccare l’icona San.Arti). 
Per informazioni è possibile rivolgersi an-
che agli uffici territoriali dell’associazione.

il welfare integrativo 
lombardo dell’artigianato 
L’artigianato è sempre stato un pionie-
re nella contrattazione collettiva del 
lavoro,proponendo ed applicando so-
luzioni sempre innovative e favorevoli 
sia per l’azienda,con riduzione dei costi 
contrattuali, sia per il personale dipen-
dente, con conseguenti vantaggi salariali 
e normativi. 
Questa importante filosofia di pensie-
ro (meno costi per l’azienda e maggiori 
vantaggi per il personale dipendente) ha 
fatto sì che, particolarmente nei periodi di 
contrazione dell’attività produttiva come 
in questi ultimi anni, gli imprenditori arti-
giani abbiano assicurato forme di tutela 
per il proprio personale.
 L’ultima iniziativa in tal senso riguarda 
il fondo welfare integrativo lombardo 
dell’artigianato W.I.L.A. Per ogni infor-
mazione è possibile consultare la sezione 
dedicata sul sito internet www. artigiani.
sondrio.it. 

fai fatiCa a reCuperare  
i tuoi Crediti? 
i Clienti non ti pagano? 
Le difficoltà nel recupero dei crediti ha as-
sunto una valenza significativa e sempre 
più aziende si trovano costrette ad intra-
prendere azioni legali per poter recuperare 
i crediti. Prima di giungere ad un’azione 
legale può essere vantaggioso rivolgersi ad 
una società specializzata. Gli associati pre-
vio appuntamento (ufficio segreteria 0342- 
514343) possono usufruire gratuitamente 
di una consulenza di base nel recupero 
dei crediti. 
Per coloro che decidessero di proseguire 
nell’affidamento del servizio – grazie ad una 
convenzione con la Finarc di Sondrio – è 
prevista una riduzione dei costi.
so la sede di Confartigianato Sondrio.
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Prezzo raccomandato da Ford Italia S.p.A. IPT e contributo per lo smaltimento pneumatici esclusi. La lista degli optional e pack a pagamento è riportata sul listino prezzi pubblicato su ford.it. Ford Focus: consumi da 3,5 a 5,9 li-
tri/100km (ciclo misto); emissioni CO2 da 92 a 120 g/km. Esempio di finanziamento IdeaFord a € 16.700. Anticipo zero (grazie al contributo dei FordPartner), 36 quote da € 269,97 escluse spese incasso rata € 4.00, più quota fi-
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clienti come da disposizioni IVASS . Totale da rimborsare €  20.646,94. Spese gestione pratica € 350. Imposta di bollo in misura di legge all’interno della prima quota mensile. TAN 5,99%, TAEG 7,55%. Salvo approvazione FCE 
Bank plc. Km totali 45.000. costo esubero 0,20€/km. Documentazione precontrattuale in concessionaria. Per condizioni e termini dell’offerta finanziaria e delle coperture assicurative fare riferimento alla brochure informa-
tiva disponibile presso il FordPartner o sul sito www.fordcredit.it.  Le immagini presentate sono a titolo puramente illustrativo e possono contenere accessori a pagamento. Messaggio pubblicitario con finalità promozionale.
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Più vicini i nuovi prodotti  
e i servizi ARTIGIANCASSA 
La banca con prodotti finanziari e servizi pensati per le microimprese. Per conoscere da 
vicino artigiancassa puoi fissare un appuntamento a sondrio o presso gli uffici territoriali. 
Se ci mandi una mail (segreteria@artigiani.Sondrio.It) o se ci contatti telefonicamente 
(0342.514343) veniamo in azienda da te. Dal 1° aprile del 2017 è operativo presso la 
sede di sondrio il nuovo artigiancassa point.

sportello mepa 
mercato elettronico della 
pubblica amministrazione 
Confartigianato Imprese Sondrio al fine di 
andare incontro alle esigenze delle imprese 
interessate al mercato elettronico della pub-
blica amministrazione mette a disposizione 
un servizio di consulenza per il disbrigo 
delle pratiche necessarie all’iscrizione nel 
MEPA. Per informazioni rivolgersi alla sede 
di Sondrio (Area Categorie e Mercato - dr. 
Alberto Romagna Laini - Tel. 0342 514343 
- mail. alberto.romagnalaini@artigiani.son-
drio.it).

 
la Consulenza legale 
Gli associati, previo appuntamento, posso-
no usufruire gratuitamente di un servizio di 
consulenza legale. Un avvocato è dispo-
nibile per consigliare l’imprenditore circa: 
Contestazione lavori, locazioni, costituzione 
e scioglimento società, procedure concor-
suali, cause di lavoro, procedimenti penali 
su reati ambientali e infortuni sul lavoro, 
vertenze in genere. Il servizio è attivo il 
secondo e il quarto lunedì del mese.

Confidi systema!
A Sondrio presso la sede dell’associazione 
è possibile conoscere le opportunità e i 
servizi offerti dal Confidi. 
Una realtà organizzata e solida che ga-
rantisce maggior peso nei confronti delle 
banche e delle istituzioni. 
Un sistema di garanzie e di nuovi strumenti 
a favore dell’impresa. 
Gli orari degli uffici presso la sede di son-
drio: da lunedì a giovedì dalle 8.30 alle 
13.00 e dalle 14.00 alle 17.00; Venerdì dalle 
8.30 alle 13.00. 
Per contattare via mail: mauro repetti mauro.
repetti@ confidisystema.com. Per informa-
zioni la sede è in Largo dell’Artigianato 1 
(tel. 344 1995675) www. artigianfidi.net – 
info@artigianfidi.net.

Caaf 
Confartigianato pensionati e dipendenti srl, 
società della Confartigianato che grazie 
alla convenzione con Unidata srl opera nel 
campo dell’assistenza fiscale. 
Pensionati e dipendenti possono rivolger-
si per la compilazione del modello 730 e 
modelli Red. 

vuoi migliorare la gestione 
della tua impresa? 
sportello dedicato  
alla finanza d’impresa 
La gestione finanziaria dell’impresa e il 
saper dialogare con le banche ha oggi 
un’importanza fondamentale Confartigia-
nato imprese Sondrio offre ai propri soci 
un servizio di consulenza in questo campo; 
previo appuntamento sarà possibile fissare 
un incontro con una società specializzata 
usufruendo di una prima consulenza gratu-
ita di base ed avere già alcuni consigli ed 
utili indicazioni. Dopo questa prima consu-
lenza sarà possibile valutare un eventuale 
proseguimento e in questo caso sono state 
negoziate delle condizioni economiche di 
favore.

le polizze assicurative coprono 
tutti i rischi e sono troppo costose?
sportello per la Consulenza 
assiCurativa
Confartigianato Imprese Sondrio mette a 
disposizione un servizio di consulenza as-
sicurativa finalizzato ad una migliore valu-
tazione e gestione delle polizze assicura-
tive. Il servizio di consulenza, gratuito, è 
offertograzie ad una convenzione con una 
primaria società di brokeraggio.

le spese telefoniche 
sono troppo alte? 
sportello  
per la Corretta gestione
Il settore delle telecomunicazioni ha subito 
una continua evoluzione. Confartigianato 
Imprese Sondrio offre ai soci un servizio 
di consulenza con un esperto del settore 
altamente qualificato. 
Per usufruire di tale opportunità i soci – 
previo appuntamento – possono usufruire 
(di norma nella giornata di lunedì) gratuita-
mente di una prima consulenza. 
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il significato e 
il valore di una 
tessera
Essere associati significa partecipare 
in forma attiva alla vita associativa. Si-
gnifica poter formulare proposte e far 
sentire la propria voce. Essere associati 
significa usufruire dei vantaggi legati 
alla tessera. Un esempio: usufruire di 
particolari convenzioni riservate esclu-
sivamente gli associati. 
Scopri i servizi e le agevolazioni sul sito 
www.artigiani.sondrio.it Segui le novità 
e le news sulla nostra pagina Facebook.

servizio di informazione 
e Consulenza per bandi e 
Contributi
L’associazione offre ai soci un servizio di 
informazione e di consulenza dedicato al-
le agevolazioni, ai bandi e ai contributi a 
disposizione delle imprese. Tale servizio è 
assicurato dai propri uffici con il supporto 
di professionisti esterni

il servizio del patronato inapa 
per gli artigiani ed i loro 
familiari
Il patronato Inapa è l’organismo dell’unione 
artigiani che si occupa degli aspetti previ-
denziali e assistenziali. 
Fornisce assistenza completamente gratu-
ita sia agli artigiani, che ai loro familiari, sia 
ad ogni altra categoria di persone, per le 
pratiche di: domande di pensione di vec-
chiaia, anzianità, invalidità, reversibilità, 
assegno sociale. 
Verifica le posizioni assicurative, ricon-
giunzioni, riscatti di periodi non coperti da 
contribuzione, accredito dei periodi di con-
tribuzione figurativa, indennità di maternità 
alle lavoratrici autonome, domande di cure 
termali, di disoccupazione dei dipendenti, 
assegni familiari per i dipendenti e per i 
pensionati autonomi.

per i servizi in materia  
di siCurezza e ambiente 

FREE WORK 
SERVIZI s.r.l.

Confartigianato Imprese Sondrio ha inteso 
dare una risposta alle esigenze di profes-
sionalità che le imprese richiedono con l’ac-
quisizione di una quota della società Free 
Work Servizi srl, che da anni offre servizi di 
consulenza e assistenza specializzata per 
consentire una gestione semplice delle pro-

blematiche ambientali e in tema di sicurezza 
e medicina del lavoro. Gli associati possono 
contattare la sede o le sezioni di riferimento 
per fissare l’appuntamento desiderato. 
La sede è in Via Carducci 45 a Sondrio. 
Per informazioni: tel. 0342.217646 - Fax 
0342.211551, www.freeworkservizi. It – mail: 
freeworkservizi@tin.It. free work servizi s.r.l.

edilizia  
messa in servizio - verifiche 
periodiche - indagini 
supplementari strutturali delle 
attrezzature da sollevamento.
Gli apparecchi da sollevamento con portata 
superiore a 200 Kg - quali carro ponte, 
gru a bandiera o a torre, paranchi, gru 
su autocarro, autogru, carrelli semoven-
ti a braccio telescopico con gancio o 
cestello, piattaforme aeree e simili - sono 
soggetti alle verifiche previste dal D.lgs. 
81/08 nonché per le indagini supplementari 
previste dal costruttore o previste superati i 
20 anni di attività dell’attrezzatura. 
Per tutti gli associati sono state stipulate 
due convenzioni per poter svolgere tutti gli 
adempimenti a tariffe vantaggiose. 
Per informazioni consultare il sito www.arti-
giani.sondrio.it oppure contattare la Sede di 
Sondrio tel. 0342 514343 mail: segereteria@
artigiani.sondrio.it.

agevolazioni per l’utilizzo  
delle fidejussioni assicurative 
Le imprese associate possono usufruire di 
una convenzione per l’accesso e l’utilizzo 
delle fidejussioni assicurative per tutte le 
micro imprese associate che partecipano 
ad appalti pubblici. L’accordo è stato sigla-
to con la Società Primass. Un esperto è a 
disposizione delle imprese.

la Cassa integrazione 
malattia offerta da Ci.mi.da 
Cimida offre alle proprie imprese un ser-
vizio di cassa integrazione malattia che 
consente di ridurre i costi e di renderli 
prevedibili. Cimida è un soggetto auto-
nomo e interviene in caso di malattia e 
infortunio dei dipendenti rimborsando 
le indennità integrative tra salario net-
to e quanto erogato dagli istituti pre-
videnziali. Alle aziende che redigono 
specifico accordo con tutti i lavoratori è 
data facoltà di richiedere l’integrazione 
economica della retribuzione a partire 
dal 1° giorno, laddove non è prevista 
dai singoli C.C.N.L. In caso di malattia di 
durata inferiore o pari a 7 giorni. Modalità 
di adesione: è sufficiente compilare un 
modulo disponibile presso la sede di 
Sondrio o presso tutte le sedi dell’asso-
ciazione e versare un contributo mensile, 
per ciascun dipendente in forza all’im-
presa, pari all’1,30% della retribuzione 
imponibile ai fini previdenziali (imponibile 
Inps). Le erogazioni decorreranno dopo 
il 90° giorno dall’iscrizione stessa. Sono 
escluse le imprese edili che hanno già 
le medesime prestazioni attraverso la 
cassa edile.

Convenzioni provinCiali
Confartigianato imprese Sondrio ha 
negoziato una serie di convenzioni 
a livello locale per offrire un ulteriore 
vantaggio ai soci. Eccole in sintesi. 
Ristoranti che grazie ad un accordo 
assicurano ai soci una riduzione del 
15% sul prezzo di listino. Basta pre-
sentare alla cassa del ristorante la 
tessera di adesione e avrai lo sconto 
del 15%. 
Sul sito www.artigiani.sondrio.it è pos-
sibile consultare l’elenco dei Ristoranti 
convenzionati in tutta la provincia.
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VETRINA VIRTUALE ASSOCIAZIONE UNIDATA CAAF/PATRONATO OPPORTUNITÀ NEWS

Prosegue la raccolta delle adesioni

IL SERVIZIO GRATUITO PER LE IMPRESE ASSOCIATE
Molte le imprese associate della tua categoria già presenti sulla Vetrina Virtuale  

compila e invia anche tu la liberatoria! 
Per usufruire del servizio gratuito ed essere presente sulla Vetrina Virtuale è sufficiente consegnarci

la ‘Liberatoria’ debitamente sottoscritta via mail o presso tutti gli uffici dell’associazione.

Sono già numerosi gli utenti che utilizzano la vetrina per ricercare servizi e prodotti artigianali.

Grazie ad un moderno motore di ricerca, le imprese associate sono presenti e raggiungibili da chiunque. 
Uno strumento semplice, veloce ed immediato per cercare un artigiano, un servizio o un prodotto. 
Nella vetrina è possibile selezionare l’area geografica o il prodotto/servizio ricercato e avere le informazioni di base (Denominazione 
o ragione sociale, indirizzo, telefono e mail).

A livello nazionale Con-
fartigianato ha sottoscrit-
to numerose convenzio-
ni per assicurare alle 
imprese associate con-
dizioni di favore e delle 
importanti scontistiche. 
Le singole condizioni so-
no riportate sul sito www.
confartigianato.it
Inoltre tutte le ditte che 
effettuano trasporti in 
conto terzi Confartigia-
nato è in grado di offri-
re ai propri associati, 
importanti convenzioni 
per poter usufruire del-
le riduzioni sui pedaggi 
autostradali. 

ALCun ESEMPi

diffusioni musicali 
diritti d’autore 
(siae), sconto 
del 15% 
La convenzione con 
Siae - società italiana 
degli autori ed editori 
- è rivolta alle imprese 
associate che utilizzano 
nel proprio negozio o 

laboratorio, sia che sia-
no aperti o non aperti al 
pubblico, apparati (ra-
dio, lettori, cd, televisori, 
ecc.) 
Di riproduzione di mu-
sica e video tutelati dal 
diritto d’autore. Le im-
prese associate pos-
sono usufruire di sconti 
del 15% per la - musi-
ca d’ambiente - su tut-
te le tipologie di attività 
Convenzioni nazionali 
(esercizi commerciali e 
artigiani, pubblici servi-
zi, luoghi di lavoro non 
aperti al pubblico, attese 
telefoniche).

Convenzioni nazionali
fCa - fiat Chryserl 
automobiles
La convenzione con Fiat 
Chryserl Automobiles 
Italy, offre alle imprese 
associate, la possibilità 
di acquistare autovet-
ture nuove di fabbrica 
dei marchi Fiat, Alfa 
Romeo,Lancia e Jeep 
usufruendo di speciali 
condizioni di trattamen-
to in via esclusiva. Gli 
sconti arrivano al 37% 

peugeot italia 
Peugeot e Confartigia-
nato hanno concordato 
di offrire agli associati 

le condizioni di miglior 
favore per l’acquisto dei 
veicoli nuovi attraverso i 
concessionari della rete 
con sconti dal 17 al 38%. 

acquisto veicoli 
ford
Condizioni agevolate 
per l’acquisto di auto-
vetture e veicoli com-
merciali Ford presso la 
concessionaria Iperauto 
spa di Castione.



AUTOLAVAGGIO A MANO SU
PRENOTAZIONE PER QUALSIASI MEZZO

AUTOLAVAGGIO

POSSIBILITÀ DI LAVAGGIO 
IN AUTONOMIA

APERTO

Direttamente sulla statale
a Piateda, via Fiorenza, 24

PER INFO E PRENOTAZIONI:  Michele 335 5642750



ECCO COME ADERIRE
•  c/c n. 42609/26 IT66 A0569611000000042609X26 

Banca Popolare di Sondrio - Filiale di Sondrio 

•  c/c n. 95442 IT94 R0521611010000000095442 
Credito Valtellinese - Filiale di Sondrio 

•  c/c n. 123432 IT05 M0306909606100000123432 
Banca Intesa San Paolo - Filiale di Sondrio 

•  c/c n. 1025 IT57 V0311111000000000001025 
UBI Banca - Filiale di Sondrio

Partner

QUOTE ASSOCIATIVE 2020

Ditta individuale  

senza dipendenti € 145,00

con dipendenti € 205,00

Società di persone ed SrL  
(Per queste ultime se in possesso della qualifica di Impresa Artigiana)  

senza dipendenti € 185,00

con dipendenti € 245,00

Società responsabilità Limitata  € 345,00

Soci sostenitori  € 160,00

integrazione facoltativa  
infortuni Polizza assicurativa €  30,00

Contributo di sistema confederale  €  70,85

Contributo di sistema Soci società di persona €  36,14

imprese di trasporto

Quota aggiuntiva trasporto merci €  70,00

Quota aggiuntiva trasporto persone 
noleggio con conducente €  70.00

Quota aggiuntiva trasporto persone - taxi €  50.00

Al fine di agevolare il pagamento o il rinnovo 
dell’adesione consigliamo di utilizzare la de-
lega pubblicata sul sito www.artigiani.sondrio.

It e di consegnarla debitamente compilata agli uffici 
dell’associazione. La compilazione della modulistica 
è possibile anche on-line dal sito. 
Di seguito indichiamo le modalità con le quali è possi-
bile rinnovare l’adesione.
Per gli associati che non hanno rilasciato la delega per 
l’addebito in conto, il pagamento della quota relativa 
al 2020 potrà avvenire attraverso il mav, il bollettino 
bancario, pagabile senza commissioni presso qualsiasi 
banca che sarà recapitato a tutti. 
Resta ferma comunque la possibilità di versare la quota 
in contanti direttamente presso le sezioni territoriali op-
pure con un bonifico su uno dei seguenti conti bancari:

LA NOSTRA PRESENZA SUL TERRITORIO
SonDrio MorBEgno groSio LiVigno
Largo dell’Artigianato 1 Via V° Alpini 111/A Via Alfieri 2 Via Rasia 186/F
Tel. 0342.51.43.43 Tel. 0342.61.07.26 Tel. 0342.84.72.22 Tel. 0342.99.72.22 
Fax 0342.51.43.16 Fax 0342.61.27.91 Fax 0342.84.78.37 Fax 0342 97.31.34
segreteria@artigiani.sondrio.it ua.morbegno@artigiani.sondrio.it ua.grosio@artigiani.sondrio.it  ua.livigno@artigiani.sondrio.it

CHiAVEnnA tirAno BorMio rECAPito
Via De Giambattista 2 Via San Giuseppe 6 Via Roma 131/A CHiESA VALMALEnCo
Tel. 0343.32.850 Tel. 0342.70.11.20 Tel. 0342.91.04.01 Via Roma 150
Fax 0343.35.171 Fax 0342.70.11.43 Fax 0342.90.50.48 Tel. 0342.45.41.08
ua.chiavenna@artigiani.sondrio.it ua. tirano@artigiani.sondrio.it ua.bormio@artigiani.sondrio.it

la tessera del 2020 è possibile pagarla  
con carta di credito 
e/o bancomat in tutte le sedi territoriali.
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Categorie 
e mercato

Il ministero dell’interno chiarisce 
le proroghe patente e CQC in Europa
Confartigianato Trasporti comunica 

che il Ministero dell’Interno, con la 
circolare n. 300/A/3977/20/115/28 

del 5 giugno scorso, ha coordinato le sca-
denze dei principali certificati, licenze ed 
autorizzazioni di competenza del Ministero 
dei Trasporti, alla luce sia delle disposizioni 
contenute nel decreto “Cura Italia”, sia del 
nuovo Regolamento europeo 2020/69 che 
disciplina in maniera uniforme le scaden-
ze delle documentazioni sopracitate per i 
vari Paesi europei nell’ambito dei trasporti 
intracomunitari.
Partendo del presupposto che gli Interni 
hanno attuato come principio base l’ap-
plicazione della deroga più favorevole al 
diretto interessato, di seguito riepiloghiamo 
i principali temi disciplinati:

proroga del termine di scadenza 
della CqC
La norma italiana (103, comma 2 del decre-
to legge 18/2020), stabilisce che le CQC 
in scadenza tra il 31 gennaio 2020 e il 31 
luglio 2020, conservano validità per i 90 
giorni successivi alla dichiarazione della 
fine dello stato di emergenza (per cui, ad 
oggi, fino al 29 Ottobre);
Quella europea ( 2 del Regolamento), pre-
vede che il termine di validità del codice 
unionale “95”, apposto sulla patente di 
guida o sulla carta di qualificazione del 
conducente (CQC), scaduta o in scaden-
za nel periodo compreso tra il 1° febbraio 
2020 e il 31 agosto 2020, venga prorogato 
per un periodo di sette mesi dalla data di 
scadenza indicata su ciascun documento.
Ciò significa che, per le CQC rilasciate in 
Italia occorre distinguere:
-  quelle con scadenza dal 1°febbraio (31 

gennaio per i titolari di CQC rilasciata in 
Italia che circolano solo sul territorio nazio-
nale) al 29 marzo, permettono di circolare 
solo in Italia fino al 29 ottobre prossimo 
mentre per la circolazione all’estero vale 
il termine di 7 mesi dalla data di scadenza 
della singola abilitazione;

-  quelle in scadenza dal 30 marzo al 31 
agosto beneficiano, invece, della più fa-
vorevole proroga comunitaria (7 mesi da 
quella della singola della abilitazione). 

Per cui, il termine di 7 mesi stabilito nel 
Regolamento, sarà valido sia in Italia che 
in ambito U.E.

proroga della validità della 
patente di guida
-  Per la normativa italiana (104, comma 1 

del Cura Italia), le patenti in scadenza dal 
31 gennaio 2020, sono state prorogate 
fino al 31 agosto 2020;

-  Per quella europea (3 del Regolamento), la 
validità delle patenti scadute o in scaden-
za tra il 1° febbraio e il 31 agosto 2020, si 
considera prorogata per un periodo di 7 
mesi dalla data in esse indicata.

Di conseguenza avremo:
-  i titolari di patente di guida italiana scaduta 

dal 1° febbraio scorso o in scadenza fino 
al 31 agosto prossimo, possono circolare 
in tutta l’UE fino ai sette mesi successivi 
alla data di scadenza;

-  quelli con patente avente scadenza 31 
gennaio 2020, invece, per la sola circola-
zione in Italia potranno beneficiare della 
deroga del decreto “cura Italia” fino al 
prossimo 31 Agosto.

ispezione periodica dei tachigrafi
L’unica disposizione applicabile, sia per la 
circolazione in Italia che nella U.E, è quella 
europea (art.4, par 1 del Regolamento) che, 
per le ispezioni biennali in scadenza tra il 
1° marzo 2020 e il 31 agosto 2020, preve-
de che possano effettuarsi entro sei mesi 
successivi dalla data prevista.

validità carta del conducente per 
l’utilizzo dei tachigrafi
Anche in questo caso la disposizione co-
munitaria (in particolare, l’art. 4, par. 2 e 3 
del Regolamento) è l’unica disponibile sia 
per la circolazione nella U.E che in Italia, 
di conseguenza:
nei rinnovi per scadenza richie-
sti nel periodo compreso tra il 
1° marzo 2020 e il 31 agosto 
2020, la nuova carta può es-
sere rilasciata entro due 
mesi dalla richiesta (4, 
par.2 del Regolamento). 

In attesa, il conducente deve annotare 
manualmente le attività svolte, alla stre-
gua di quanto richiede l’art. 35, par.2 del 
Reg.165/2014 in caso di danneggiamento, 
malfunzionamento, smarrimento o furto del-
la carta; ciò a condizione che il conducente 
possa dimostrare di aver chiesto il rinnovo 
della carta, al più tardi, entro 15 gg lavo-
rativi precedenti la data di scadenza della 
carta;
identico termine di due mesi dalla richiesta 
per il rilascio della nuova carta, si applica 
nelle richieste di sostituzione per danneg-
giamento, malfunzionamento, smarrimento 
o furto. Il conducente deve annotare ma-
nualmente le attività svolte nelle more del 
rilascio della nuova carta, e dimostrare di 
aver richiesto la sostituzione e restituito la 
carta danneggiata o non funzionante all’au-
torità competente.

revisioni dei veicoli a motore
La norma comunitaria stabilisce che la vali-
dità delle revisioni scadute tra il 1° febbraio 
e il 31 agosto 2020, sono prorogate per un 
periodo di 7 mesi successivi alla scadenza. 
Pertanto, per i mezzi immatricolati nella 
U.E è questo il termine che va considerato 
valido anche quando circolano nel nostro 
Paese.
La norma italiana (92, comma 4 del Cura 
Italia) stabilisce invece che per i veicoli 
immatricolati in Italia con revisione in sca-
denza entro il 31 luglio prossimo, possono 
circolare nel nostro Paese fino al prossimo 
31 ottobre. Questa norma, specifica il Mi-
nistero, non prevedendo – a differenza di 
quella europea – un termine iniziale atto a 
circoscrivere questa possibilità, 
può essere sfruttata da tutti i 
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veicoli immatricolati in Italia che, alla data 
di entrata in vigore del decreto legge 18 (17 
marzo scorso) non erano stati sottoposti a 
revisione anche da moltissimo tempo.
Di conseguenza, per i mezzi immatricolati 
in Italia, il coordinamento tra la normativa 
italiana e quella europea, comporta quanto 
segue:
-  se la revisione era scaduta prima del me-

se di febbraio 2020, possono circolare in 
Italia fino al 31 ottobre senza incorrere in 
sanzioni;

-  se la revisione è scaduta nel mese di feb-
braio (29 febbraio), la circolazione in Italia 
è consentita fino al 31 ottobre mentre in 
ambito U.E si applica il termine di 7 mesi 
dalla data di scadenza, quindi fino al 30 
settembre 2020;

-  se la revisione scade tra il 31 marzo e il 
31 agosto, si applica invece la deroga 
comunitaria di 7 mesi successivi alla sca-
denza che, in questo caso, risulta essere 
più favorevole rispetto a quella italiana;

-  per i rimorchi leggeri (fino a 3,5 ton) con 
revisione in scadenza entro il 31 luglio, 
essendo al di fuori del campo di applica-
zione del Regolamento, saranno soggetti 
solo alla proroga italiana (quindi, fino al 31 
ottobre prossimo).

proroga dei termini previsti dal 
regolamento 1072/2009 sulla 
licenza comunitaria ed attestato 
del conducente
L’art. 7 del Regolamento ha prorogato la 
validità delle licenze comunitarie scadute 
o in scadenza tra il 1° marzo scorso e il 
31 agosto 2020, per un periodo di 6 mesi; 
lo stesso dicasi per le copie conformi e 
gli attestati del conducente richiesti per i 
cittadini extra U.E.
Infine, per tutte le altre proroghe non 
espressamente previste dal Regolamento 
2020/698, la circolare rinvia all’applicazione 
delle disposizioni italiane e alle corrispon-

denti circolari attuative del MIT.

TRASPORTI INTERNAZIONALI, 
REGOLAMENTO UE PROROGhE
Il Mit chiarisce termini validità e presentazione 
rinnovo per licenze comunitarie e copie conformi

EmErgEnza COVID-19

Comunicazione del Segretariato 
CEMT sulla validità del certificato di 
revisione annuale (annex 6) 
e sull’utilizzazione delle 
autorizzazioni di breve durata

Il Segretariato della CEMT, in considera-
zione del perdurare dello stato di emer-
genza, con Circolare n.4 del 1 luglio 

2020 ha comunicato l’ulteriore estensione 
della validità dei seguenti documenti.
1.  il certificato di revisione annuale dei 

veicoli a motore e rimorchi la cui vali-
dità sia scaduta dopo il 12 marzo - già 
prorogata fino al 30 giugno 2020 - si 
intende prorogata fino al 31 dicembre 
2020; pertanto, detti certificati devono 
ritenersi validi a tutti gli effetti sino a tale 

ultima data.
2.  Le autorizzazioni di breve durata – 

pari a 30 giorni dall’inizio del viaggio 
dal paese di immatricolazione del vei-
colo – la cui validità, ove il veicolo non 
avesse potuto ultimare il viaggio, era 
già stata spostata al 30 giugno 2020, 
è ora ulteriormente prorogata al 31 
dicembre 2020; di conseguenza, sino 
a tale data, sarà consentito, al ricorre-
re delle predette condizioni, portare a 
termine i viaggi in corso.

Confartigianato Trasporti comunica 
che la Direzione Generale TSI del 
Ministero delle Infrastrutture e Tra-

sporti ha emanato la circolare n. 10264 
del 18/06/2020 con cui chiarisce i termini 
di validità e presentazione domande di 
rinnovo per licenze comunitarie per il tra-
sporto internazionale di merci e persone 
su strada e copie certificate conformi.
La nota MIT fa presente che, nonostante 
l’entrata in vigore del Regolamento Ue n. 
2020/698 che ha prorogato di 6 mesi la 
validità di licenze comunitarie e relative 
copie conformi in scadenza tra il 1° marzo 
e il 31 agosto 2020, gli uffici hanno sem-
pre lavorato durante l’emer-
genza senza soluzione di 
continuità perché l’attività 
era stata individuata come 
“indifferibile”.
Pertanto, ferme restando 
le facoltà concesse in ma-

teria dal Regolamento “Proroghe”, si infor-
mano le imprese interessate che l’Ammini-
strazione continua a garantire l’istruttoria 
delle domande ed i rinnovi delle licenze 
e relative copie conformi certificate, qua-
lora vengano presentate apposite istanze 
presso gli uffici competenti. In ogni caso 
il MIT, al fine di consentire un efficiente 
organizzazione dell’attività amministrati-
va, consiglia alle imprese di procedere 

con consistente anti-
cipo a presentare 

le richieste di 
rinnovo rispet-
to alla data di 
scadenza.



Il D. Lgs. 81/2008 art. 71 e il D.M. 
11/04/2011 all. II prevedono che gli 
apparecchi di sollevamento messi in 

esercizio da oltre 20 anni devono essere 
sottoposti ad una Indagine Supplementare 
Strutturale. In particolare per: 
•  gru mobili: gru su autocarro; autogru; 

carrelli semoventi a braccio telescopico 
con gancio o cestello.

•  gru trasferibili: gru a torre.
•  ponti mobili sviluppabili su carro: piat-

taforme aeree.

Analogamente, ai sensi delle norme ISO 
12482-1 e FEM 9.755, per apparecchi in 
esercizio da oltre 10 anni, quali: carriponte, 
paranchi, gru a cavalletto e a bandiera.
Il nostro Studio di ingegneria è specializ-
zato in tale tipo di attività ed è titolato per 
l’esecuzione delle Prove Non Distruttive, ai 
sensi della norma UNI ISO 9712, in parti-
colare con i metodi agli ultrasuoni (UT), ai 
liquidi penetranti (PT) e magnetoscopico 
(MT), mediante attrezzature specialistiche 
quali: 
•  Rilevatore ultrasuoni digitale Gilardoni;
•  Yoke CGM per magnetoscopia;
•  Liquidi penetranti a contrasto di colore o 

fluorescenti.

Lo Studio collabora con I & T Nardoni 
Institute (BS) per gli eventuali esami di 
laboratorio più approfonditi (radiografici; 
metallografici).
Lo Studio dispone altresì di fonometri HD 
DELTA OHM Classe 1 per la misura del 
rumore negli ambienti di lavoro, per la 
valutazione di impatto acustico di attività 
produttive, per la misura delle emissioni 
acustiche di macchinari, per il rumore am-
bientale e per la valutazione dei requisiti di 
isolamento acustico degli edifici.

Alcune foto delle attività sul campo e dei 
rilievi fonometrici.

SD
S T U D I O

via Forestale n. 32 - 23017 Morbegno (So) - tel. e fax 0342.615573 - stefanodonini@gmail.com

Prove non DiStruttive: LiquiDi Penetranti, Magnetiche, uLtraSuoni,
acuStica aPPLicata aLL’aMbiente, aLLe coStruzioni, ai Luoghi Di Lavoro
SiSteMi Di geStione DeLLa Sicurezza e SaLute DeL Lavoro
Pratiche aMbientaLi; Servizi Di ingegneria

IndagIne supplementare   
deglI apparecchI dI sollevamento

S I C U R E Z Z A  &  A M B I E N T E
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Serbatoi di gasolio 
ad uso privato
Rinvio nuovi obblighi a partire dal 1° gennaio 2021

Con la Legge 24 aprile 2020 n.27 (con-
versione del Decreto Legge n. 18 
del 17 marzo 2020) pubblicata in 

Gazzetta Ufficiale del 29 aprile u.s, è stata 
approvata la disposizione che differisce dal 
30 giugno 2020 al 1° gennaio 2021 l’obbligo 
della denuncia di esercizio da parte dei 
possessori di cisternette di gasolio presso 
l’ufficio delle dogane competente per terri-
torio (art. 92, comma 4 sexies).
L’entrata in vigore dei nuovi obblighi per 
i possessori di cisternette ad uso priva-
to, già slittata dal 1° aprile al 30 giugno 
2020, viene prorogata ulteriormente al 1° 
gennaio 2021.
Ricordiamo che destinatari degli adempi-
menti sono le imprese che utilizzano conte-
nitori/cisterne/distributori di carburante per 
uso privato, con capacità superiore a 5 mc 
e che richiedono il rimborso delle Accise.
A partire dal 1° gennaio 2021, gli eser-
centi di:
-  deposito di prodotti energetici assogget-

tati ad accisa per uso privato, agricolo, 
industriale aventi capacità superiore a 10 
metri cubi e non superiore a 25 metri cubi;

-  apparecchi di distribuzione automatica 
di carburanti per usi privati, agricoli ed 

industriali, collegati a serbatoi la cui 
capacità globale superi i 5 metri cubi e 
non sia superiore a 10 metri cubi;

-  debbono essere dotati di licenza fiscale 
e registro carico e scarico.

Salvo modifiche ad hoc per i serbatoi mino-
ri, la documentazione da allegare all’istanza 
rimane quella prevista per tutte le autoriz-
zazioni:
-  Certificato prevenzione incendi dell’im-

pianto;
-  Autorizzazione comunale dell’impianto;
-  Planimetrie dell’impianto (in duplice co-

pia), sottoscritte da professionista abili-
tato;

-  Tabelle di taratura dei serbatoi (in dupli-
ce copia), sottoscritte da professionista 
abilitato;

-  Marca da bollo € 16,00.
Per gli esercenti distributori minori, la cui 
capacità è superiore a 5 mc e inferiore a 
10 mc, muniti di totalizzatore, è ammesso, 
per ciascun prodotto erogato, lo scarico 
cumulativo mensile sulla base dei dati del 
predetto strumenti di misura. In alternativa, 
le scritturazioni di carico e scarico sono da 
effettuare ogni 7 giorni, cumulativamente per 
ciascun prodotto energetico contabilizzato.

Divieto di circolazione 
mezzi pesanti  
per i mesi estivi 2020

Dal mese di luglio è prevista l’en-
trata in vigore degli orari estivi dei 
divieti di circolazione per mezzi 

pesanti (salvo deroghe), ai sensi del 
DM 578 del Ministero delle infrastrutture 
e dei trasporti del 12 dicembre 2019.
Di seguito il calendario dei divieti di 
circolazione.
AgoSto  Sabato 1 8-16
 Domenica 2 7-22
 Venerdì 7  16-22 
 Sabato 8  8-22 
 Domenica 9  7-22
 Venerdì 14  16-22 
 Sabato 15  7-22 
 Domenica 16  7-22
 Sabato 22  8-16 
 Domenica 23  7-22
 Sabato 29  8-16 
 Domenica 30  7-22

SEttEMBrE Domenica 6 7-22
 Domenica 13   7-22
 Domenica 20  7-22
 Domenica 27  7-22
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Patronato INAPA

Hai lavorato dopo la pensione?
Chiamaci per valutare  il ricalcolo pensionistico 

Hai problemi di 
salute?
Chiamaci per valutare 
eventuali pensioni  
di invalidità

Hai neCessità di 
assistere una 
persona invalida?
Chiamaci per valutare la 
possibilità di utilizzare la 
legge 104/92 con i permessi e 
il congedo straordinario

Hai problemi di 
salute legati al 
lavoro CHe svolgi 
o Hai subito un 
infortunio?
Chiamaci per una 
valutazione  
della situazione 

sei già in pensione? 
Hai lavorato in 
svizzera per meno 
di 12 mesi?
Chiamaci perché hai la 
possibilità di recuperare  
i contributi versati!

Nuovo assetto al Patronato INAPA 
Nuovi servizi e maggiore assistenza a imprenditori, collaboratori e dipendenti 

Dal mese di marzo l’Ufficio di Sondrio 
del Patronato Inapa ha rafforzato la 
propria struttura ed è oggi in grado di 

assicurare al pubblico un insieme completo 
di prestazioni e servizi. 
Il Patronato Inapa di Sondrio dal 1° settem-

Hai lavorato all’estero?
Chiamaci per verificare  la tua posizione

aspetti un 
bambino?
Chiamaci per la domanda di maternità  

e premio nascita.

vuoi sapere 
quando puoi 
andare in pensione 

anCHe se sei 
giovane? 
Chiamaci per valutare la 

tua posizione contributiva

sei vedovo o 
vedova?
Chiamaci per capire  

se hai diritto alla pensione 

di reversibilità.

bre del 2019 ha un nuovo responsabile, la 
Dott.ssa Roberta Zironi già Responsabile 
dell’Ufficio Sindacale. Dal marzo scorso 
è entrata a far parte del team anche Silvia 
Fiori con una pluriennale e 
consolidata esperienza in 
questo campo. In queste 
pagine abbiamo fatto una 
sintesi di tutti i servizi e delle 
prestazioni. Come in passa-
to l’ufficio mantiene la sede 
a Sondrio ma assicura una 
consulenza (in ufficio e da 
remoto) su tutto il territoria-
le provinciale (da Livigno a 
Chiavenna). 

ContAtti
Roberta Zironi: inapa@artigiani.sondrio.it
Silvia Fiori: silvia.fiori@artigiani.sondrio.it
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Patronato INAPA
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Formazione

Provvidenze 
ELBA 2020

Le parti sociali regionali, in data 6 
luglio u.s. hanno sottoscritto l’ac-
cordo per le prestazioni 2020 te-

nuto conto anche del quadro generale 
legato alla situazione epidemiologica.
Le prestazioni a favore delle imprese 
sono: contributo carenza malattia, for-
mazione esterna apprendisti e forma-
zione e aggiornamento professionale.
Le prestazioni a favore dei lavoratori 
sono: anzianità professionale azien-
dale e contributo spese acquisto libri 
scolastici.
Appena disponibili verranno pubblicati 
sul sito www.artigiani.sondrio.it nel BOX 
“coronavirus bilateralità artigiana” , gli 
aggiornamenti relativi alle procedure 
ed alla modulistica.
L’ufficio bilateralità resta a disposizione 
per qualsiasi informazione.
Tel. 0342 514343 
zironi.sindacale@artigiani.sondrio.it

Confartigianato Imprese Sondrio in-
tende organizzare a settembre due 
corsi base di Inglese e Tedesco. 

•  Corso online di inglese - li-
vello base con avvio l’8 set-
tembre 2020. 
Docente madrelingua Bur-
gess John.  
Durata: n. 14 video lezioni da 1,5 h cia-
scuna da seguire con piattaforma google 
meet.  
Le lezioni si terranno dalle ore 20.00 alle 
21.30 il martedì e il giovedì.

•  Corso online di tedesco - 
livello base con avvio il 7 
settembre 2020. 
Prof.ssa Lia Valenti con 
esperienza pluriennale 
nell’insegnamento della lingua tedesca.  
Durata: n. 14 video lezioni da 1,5 h cia-
scuna da seguire con piattaforma google 
meet.  
Le lezioni si terranno dalle ore 20.00 alle 
21.30 il lunedì e il mercoledì. 

I corsi sono rivolti a tutti coloro che deside-
rano apprendere le conoscenze base per 
sostenere una conversazione. Per poter 
partecipare al corso è necessario utilizza-
re: notebook, smartphone, tablet o PC con 
connessione internet. 
Quota di compartecipazione di € 50,00. 
Iscrizioni entro il 15 agosto. 
Per ulteriori info o per eventuale iscrizione 
inviare mail a Dalloco Lilia:
formazione@artigiani.sondrio.it. oppure con 
WhatsApp al numero 392/ 942.61.84.

Corsi base Online di Inglese e Tedesco

Prosegue il progetto 
“Formazione e Sviluppo”
Già ottenuto il cofinanziamento da parte del BIM

Nel mese di gennaio e febbraio del 2020 ha preso il via la pianificazione 
delle attività di formazione e di aggiornamento tecnico-professionale 
all’interno dell’associazione. I direttivi di categoria, i gruppi e le sezioni 

territoriali avevano già programmato diverse azioni finalizzate a sostenere la 
crescita professionale di titolari, soci e collaboratori. 
L’emergenza sanitaria del mese di marzo, 
ha bloccato i corsi e i seminari in presenza 
mentre nel mese di maggio sono riprese 
alcune azioni con modalità da remoto. Alcu-
ne di queste sono contemplate anche nelle 
pagine di questo numero. Anche nel 2020 
diverse iniziative di formazione, potranno 
contare sul cofinanziamento di Provincia 
e del Consorzio BIM grazie al pluriennale 
progetto “Formazione e Sviluppo”.  Nei pri-
mi giorni del mese di maggio l’ente guidato 
da Alan Vaninetti (BIM) ha già deliberato 
il cofinanziamento per l’anno 2020 assicu-
rando così un primo importante sostegno.

È on line il nuovo 
bando di concorso 
Premio di Laurea 
in ricordo di Lisa

Presentato il nuovo Bando di concorso 
2020 del Premio di Laurea in ricordo di 
Lisa Garbellini, brillante ricercatrice di ER-

SAF prematuramente scomparsa. Promosso 
dall’associazione Spazio Comune, il progetto 
osservatorio sulla Valtellina comprende la 
promozione di un bando che premia alcune tesi 
di laurea che contribuiscono a migliorare la cono-
scenza del territorio valtellinese - giunto alla sua 
Viii edizione - i volumi della collana Osservatorio 
sulla Valtellina. L’abstract della tesi di laurea 
verrà pubblicato sulla Rivista scientifica “Percorsi 
valtellinesi”. Il termine per la presentazione delle 
domande è il 30 ottobre 2020 all’indirizzo mail:
associazione.spaziocomune@gmail.com.
Il testo del bando e il modulo per la partecipazio-
ne sono disponibili nell’apposita sezione “Bandi 
e contributi” del sito www.artigiani.sondrio.it
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PRESTAZIONI SANITARIE DIPENDENTI 2020
gArAnZiA CoPErturA / MASSiMALE

intErVEnto CHirurgiCo AMBuLAtoriALE 
non rientrano gli interventi in day hospital - day 
surgery; odontoiatrici; estetici.
La rimozione del neo è ammessa solo se è previsto 
anche esame istologico 

Rientrano:
•  pre-intervento
•  Intervento chirurgico
•  assistenza medica
•  post-intervento
•  trasporto sanitario
Massimale 500,00 € anno/persona 

trAttAMEnti FiSiotErAPiCi riABiLitAtiVi A 
SEguito Di inFortunio o Di grAVE EVEnto 
MorBoSo
Solo a fini riabilitativi , in caso infortunio obbligo 
certificato del pronto soccorso, in caso di grave evento 
morboso prescritte dal medico di base o specialista 

Le spese sostenute vengono rimborsate nella misura del 75% 
con una franchigia di 30 € per ogni fattura/persona
Elenco gravi eventi morbosi
Massimale 500,00 € anno/persona 

trAttAMEnti FiSiotErAPiCi riABiLitAtiVi DA 
MALAttiA elusivamente a fini riabilitativi 
ESCLuSi: linfodrenaggio, presso terapia, shiatsu

Massimo 10 sedute all’anno.
Ammessa agopuntura per motivi antalgici
Massimale 150,00 € anno/persona 

ProtoCoLLo CurE ortoDontiCHE Intese come apparecchi ortodontici sia fissi che mobili, 
ortodonzia invisibile e bite
La disponibilità per il triennio 2020-2022 è di 1.000,00 € con 
un sottolimite di 500,00 € a persona

intErVEnti CHirurgiCi oDontoiAtriCi EXtrA 
riCoVEro

Vengono riconosciute le spese per i seguenti interventi 
chirurgici:
•  adamntinoma
•  ascesso dentario
•  cisti follicolari e radicolari
•  odontoma
•  rimozione impianto
•  intervento asportazione terzo apicale
Massimale 3.000,00 € anno/persona 

CurE DEntAriE DA inFortunio Per prestazioni odontoiatriche e ortodontiche
Massimale 1.000,00 € anno/persona

tAriFFE AgEVoLAtE PEr oDontoiAtriA Possibilità di accedere ai centri convenzionati con Unisalute 
usufruendo di tariffe agevolate 

non AutoSuFFiCiEnZA ConSoLiDAtA - PErMAnEntE
gli importi indicati non vengono erogati direttamente al 
lavoratore

Permanenza in RSA in strutture convenzionate Unisalute 
Rimborso delle spese sostenute nel limite di 400,00 € al mese/
persona per un massimo di 3 anni

Welfare Integrativo Lombardo Artigianato

SPORTELLO
ASSISTENZA  
SANITARIA 

PER DIPENDENTI 
IN LOMBARDIA

2020
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gArAnZiA CoPErturA / MASSiMALE

non AutoSuFFiCiEnZA tEMPorAnEA
gli importi indicati non vengono erogati direttamente al 
lavoratore 

Rimborso spese sanitarie o erogazione servizi di assistenza 
Massimale 400,00 € mese/persona per un massimo di 12 mesi

inDEnniZZo A ForFAit PEr SPESE MEDiCHE 
SAnitAriE E Di ASSiStEnZA PEr FigLi DiSABiLi 
(inVALiDitÀ riConoSCiutA SuPEriorE AL 45%) 
Solo tramite sportello, da presentare entro 24 mesi a 
partire dal 1° gennaio anno di competenza

Indennizzo a forfait per spese mediche sanitarie e di assistenza 
Massimale di 1.500,00 € anno per figlio

inDEnnitÀ Di MAtErnitÀ o Di PAtErnitÀ
Solo tramite sportello Entro 24 MESi iniZio 
MAtErnitA’

Periodo ex facoltativa 20 € al giorno per un massimo di 90 
giorni per anno richiedibile o al termine delle 90 gg o ogni 
30 gg

inDEnniZZo AStEnSionE DAL LAVoro per malattia 
o infortunio SuPEriorE A 180 gg – compresi i casi di 
bulimia o anoressia 
Solo tramite sportello

Indennizzo giornaliero di 20 € a partire dal 181° gg di assenza 
continuativa dal lavoro per un massimo di 100 gg annui/
persona 

inDEnniZZo PEr LE SPESE MEDiCHE SAnitAriE E 
Di ASSiStEnZA PEr i Coniugi (ConViVEnti MorE-
uXorio,uniti CiViLMEntE) DiSABiLi A SEguito Di 
inVALiDitA’ PErMAnEntE SuPEriorE AL 45% 
Solo tramite sportello, da presentare entro 24 mesi a 
partire dal 1° gennaio anno di competenza

Prestazione a favore del dipendente che ha coniuge/convivente 
con disabilità superiore al 45% come da verbale INPS
Massimale 1.200,00 € 

inDEnniZZo A ForFAit PEr SPESE MEDiCHE 
SAnitAriE E Di ASSiStEnZA PEr i gEnitori E/o 
SuoCEri riCoVErAto in rSA 
Solo tramite sportello 
La garanzia potrà essere erogata al massimo per due 
soggetti

Durata del ricovero almeno di 12 mesi a partire dal 1.01.2020 
Forfait per spese mediche e di assistenza 
Massimale 1.400,00 € all’anno per ogni persona

PRESTAZIONI SOCIALI PER DIPENDENTI 2020
gArAnZiA CoPErturA / MASSiMALE

BorSE Di StuDio DiPEnDEnti 
Presentazione entro il 31.12.2020

• Corsi triennali: somma erogata è di 400,00 €
•  Diploma di scuola di istruzione secondaria: somma erogata 

è di 500,00 € 
• Corsi o diplomi di laurea: somma erogata è di 600,00 €

BorSE Di StuDio FigLi DEi DiPEnDEnti 
Presentazione entro il 31.12.2020 

• Diploma di maturità: somma erogata è di 500,00 €  
•  Iscrizione al secondo anno di università: somma erogata 

è di 400,00 € 

ContriButo ConFErMA QuALiFiCA in 
APPrEnDiStAto 
Presentazione entro il 31.12.2020

Agli apprendisti che conseguono la qualifica di operaio/ 
impiegato 400,00 €

ContriButo rEttE PEr ASiLi niDo, PuBBLiCi 
E PriVAti riConoSCiuti figli da 1 a 3 anni
Presentazione entro il 31.12.2020 

• 700,00 € per le famiglie monoparentali 
• 500,00 € per le altre famiglie.
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PRESTAZIONI PER I CONIUGI/CONVIVENTI 
MORE UXORIO O UNITI CIVILMENTE

gArAnZiA CoPErturA / MASSiMALE

PACCHEtto MAtErnitÀ 
Solo tramite sportello 

• Visite ginecologiche 
• Ecografie 
•  Prelievi, compresi: eventuali test genetici; traslucenza 

nucale; bi-test; harmony test 
•  Amniocentesi o villocentesi per donne con più di 35 anni 

o in casi di malattie ereditarie conosciute 
Massimale 600,00 € anno 

PRESTAZIONI PER GENITORI 
E/O SUOCERI DEGLI ISCRITTI

gArAnZiA CoPErturA / MASSiMALE

ASSiStEnZA DoMiCiLiArE Ai gEnitori E/o 
SuoCEri, AnCHE non ConViVEnti, 
A SEguito riConoSCiMEnto inDEnnitÀ 
Di ACCoMPAgnAMEnto inPS 

La garanzia è erogata solo per un massimo di due 
soggetti

in caso di badante la titolarità del rapporto di 
lavoro deve essere in capo o al genitore o al figlio 

Indennità di accompagnamento per:
• invalidità
•  grave malattia
•  ciechi o sordi totali
Le prestazioni riconosciute:
•  assistenza medica
•  assistenza riabilitativa
•  assistenza infermieristica
•  rimborso spese badante regolarmente retribuita
Massimale 1.200,00 € per persona assistita

oSPEDALiZZAZionE DoMiCiLiArE A SEguito 
Di MALAttiA/inFortunio PEr i gEnitori E/o 
SuoCEri 

La garanzia è erogata solo per un massimo di due 
soggetti

La prestazione è concessa, a prescindere dalla convivenza, 
solo dopo 2 notti di ricovero in istituto di cura. 
Non vi è rimborso, ma la messa a disposizione di servizi di 
ospedalizzazione domiciliare, assistenza medica, riabilitativa, 
infermieristica e farmacologica
Massimale 3.000,00 € per persona

PRESTAZIONI PER FIGLI MINORENNI
gArAnZiA CoPErturA / MASSiMALE

CurE ortoDontiCHE PEr FigLi Di EtÀ 
inFEriorE A 18 Anni 
(apparecchi ortodontici sia fissi che mobili)
 

Sono ammesse la visita ortodontica e gli accertamenti/ cure 
odontoiatrici finalizzati al controllo e/o manutenzione degli 
apparecchi ortodontici
La disponibilità per il triennio 2020-2022 è di 1.000,00 € con 
un sottolimite di 500,00 € a persona 

oSPEDALiZZAZionE DoMiCiLiArE A SEguito 
Di riCoVEro PEr MALAttiA/inFortunio PEr i 
FigLi Con MEno Di 18 Anni 

La prestazione è concessa solo dopo 2 notti di ricovero in 
istituto di cura. 
Non vi è rimborso, ma la messa a disposizione di 
servizi di ospedalizzazione domiciliare, assistenza 
medica, riabilitativa, infermieristica e farmacologica 
Massimale 3.000,00 € per ogni figlio 
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PRESTAZIONI ECCEZIONALI COVID 19
gArAnZiA CoPErturA / MASSiMALE

inDEnnitÀ PEr i LAVorAtori
termine presentazione 24 mesi dall’evento

Prestazioni effettuate presso strutture NON CONVENZIONATE CON 
UNISALUTE 

trattamenti fisioterapici a seguito di infortunio o grave evento 
morboso: rimborso della franchigia di 30 € per fatture dal 24 febbraio 
2020 al 31 ottobre 2020 già rimborsate da Unisalute

Prestazioni odontoiatriche e ortodontiche a seguito infortunio
rimborso della franchigia di 100 € per fatture dal 24 febbraio 2020 al 
31 ottobre 2020 già rimborsate da Unisalute

inDEnnitÀ PEr i FAMiLiAri
termine presentazione 24 mesi dall’evento

Risultati positivi al COVID-19 dal 30 gennaio 2020 al 30 giugno 2020

Familiari: coniuge/ convivente e figli 

indennità per ricovero: 40,00 € a notte per ogni notte di ricovero 
per max 50 gg 
Documenti: modulo WILA, dichiarazione sostitutiva grado di paren-
tela, lettera dimissioni ospedale con positività a Covid-19 e numero 
di notti di ricovero

indennità per isolamento domiciliare o altra collocazione stabilita 
autorità competenti: 40,00 € a giorno per max 14 gg
Documenti: modulo WILA, dichiarazione sostitutiva grado di parente-
la, referto tampone positività a Covid-19 rilasciato autorità competenti

PEr LE iMPrESE
riMBorSo PEr ACQuiSto DPi CoViD-19

Acquisto di mascherine, guanti, occhiali, gel igenizzante e ter-
mometri per protezione da Covid-19 effettuato dal 1° marzo al 31 
ottobre 2020 rimborso:
• aziende da 1 a 5 dipendenti fino a € 100,00
• aziende da 6 a 10 dipendenti fino a € 150,00
• aziende da 11 a 15 dipendenti fino a € 200,00
• aziende oltre i 16 dipendenti fino a € 250,00
Documenti: modulo di richiesta , copia fattura/fatture (1/03/2020 – 
31/10/2020), copia pagamento, Uniemens

Per essere sempre più vicini alle vostre esigenze lo Sportello di Confartigianato, non è presente solo a Sondrio presso 
la sede centrale di Confartigianato, ma anche presso tutte le filiali di Sezione.
Il nostro referente, dott.ssa Zironi, è presente nelle sedi di Confartigianato a: Bormio, Grosio, Tirano, Morbegno e Chia-
venna, per dare informazioni e supportare nella compilazione della modulistica e caricare le pratiche on-line. 
Per contattarla potete inviare una e-mail a zironi.sindacale@artigiani.sondrio.it o telefonare allo 0342.514343.
Il servizio fornito è completamente gratuito.
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Categorie 
e mercato

Convenzione telepass e 
viacard per autotrasporto
Confartigianato Imprese Sondrio, tra-

mite Confartigianato Trasporti Servizi 
(C.T.S.), ha in essere una conven-

zione per gli strumenti Telepass e Viacard 
dedicata al mondo dell’autotrasporto che 
prevede una compensazione dei contributi 
come stabilito dal Comitato Centrale per 
l’Albo di Autotrasporto.
Il risparmio sulle tariffe di transito varia in 
base alla classe di emissione dei mezzi uti-
lizzati. Il massimo attualmente è pari al 13% 
ed è riservato solo ai mezzi Euro5 e Euro6. 
Il rimborso progressivamente diminuisce 
passando al 9% per gli Euro4 e al 5% per 
gli Euro3. Sono esclusi dalla richiesta di 
rimborso i mezzi Euro0-Euro1-Euro2.
Per accedere al servizio Viacard Telepass, 
occorre diventare soci di C.T.S sottoscri-
vendo il contratto e versando una tantum 
la quota di adesione pari a € 100 (di cui € 
50,00 per quota associativa e € 50,00 di 
spese amministrative).
Per quanto riguarda il servizio di fattura-
zione, sarà gestito tutto da C.T.S. e quindi 
le aziende non ricevono più fattura da Au-
tostrade ma due fatture mensili da parte 
di C.T.S. (una ogni 15 giorni) con addebi-
to bancario automatico (SDD). Le fatture, 
unitamente ai transiti effettuati sulla rete 
autostradale, sono inviate via email o in 
alternativa anche via posta ordinaria, ed 
inoltre verrà creato un profilo aziendale on-
line sul sito di C.T.S., dove ogni azienda 
troverà sempre tutte le fatture e tutti i transiti 
effettuati, nonché l’anagrafica del parco vei-
colare con l’abbinamento targa-Telepass.
Il costo del servizio e delle spese di gestio-
ne è pari al 1,4% del totale imponibile dei 
pedaggi calcolati in fattura.
Da Statuto verrà inoltre richiesta un’appo-
sita garanzia, in alternativa tra le seguenti:
-  Fidejussione bancaria dell’importo di al-

meno due mensilità;
-  Bonifico a titolo di cauzione dell’importo 

di almeno due mensilità;
-  Garanzia assicurativa sui crediti fornita dal-

la “ CTS” attraverso la propria compagnia 
di riferimento, con un premio annuo pari 
allo 0,7% del fatturato annuo realizzato.

Il fatturato pedaggi per cui le aziende pos-
sono chiedere il rimborso verrà calcolato 

dal giorno in cui effettueremo il passaggio 
degli apparati Telepass sotto la gestione 
di C.T.S.
Unitamente al servizio telepass italia 
è possibile richiedere il nuovo telepass 
Europeo interoperabile, il quale permet-
te con un unico apparato di percorrere la 
rete autostradale, oltre che in Italia, anche 
in Francia-Germania-Portogallo-Spagna-
Austia-Belgio- Danimarca-Norvegia-Svezia-
Polonia.
Sempre legato al servizio estero si posso-
no fornire anche le tessere trafori al fine 
di effettuare il passaggio del Monte Bianco 
e del Frejus a tariffe scontate e con paga-
mento in fattura, e non immediatamente 
al casello dei trafori. Lo stesso vale per il 
pagamento dei pedaggi in Svizzera e per 
le Eurovignette.
Per informazioni contattare l’Area Categorie 
e Mercato della Sede, referente Dr. Alber-
to Romagna Laini, Tel 0342 514343, mail 
alberto.romagnalaini@artigiani.sondrio.it.

Tariffe 
agevolate 
per parcheggio 
Malpensa T1 
e Linate per NCC 
associati

Confartigianato Imprese ha in atto 
una convenzione con SEA che 
prevede per i propri associati 

che svolgono servizio di Noleggio Con 
Conducente (NCC) un tariffario agevo-
lato per la sosta negli aeroporti milanesi 
di Malpensa T1 e Linate.
Per ottenere le condizioni di vantaggio 
riservate, le imprese interessate sono 
tenute a comunicare a SEA, con ca-
denza annuale, i seguenti dati: 
-  copia tessera associativa di Confar-

tigianato per attestarne l’adesione;
-  numero contratto telepass;
-  numero licenza e targa veicolo.
La documentazione summenzionata 
deve essere trasmessa all’indirizzo 
mail: info.parcheggi@seamilano.eu.

TRASPORTI ECCEZIONALI
Anas chiarisce proroga validità autorizzazioni

Confartigianato Trasporti informa 
che l’Anas con circolare n. 539 del 
17/06/2020 ha comunicato l’esten-

sione dei termini di validità fino al novan-
tesimo giorno successivo alla data di ces-
sazione dello stato di emergenza dei titoli 
autorizzativi con scadenza compresa tra 
31/01/2020 e 31/07/2020. (art. 103, comma 
2, L. 27/2020 G.U. n. 110 del 29/04/2020).
La circolare riporta, in sintesi, le prassi 
operative da adottare in adempimento alle 
disposizioni di cui alla Circolare MIT prot. 
4051:
•  le autorizzazioni con scadenza compresa 

tra il 31/01/2020 e il 31/07/2020 sono 
prorogate fino al 29/10/2020 ai sensi 
dell’art. 103, comma 2, del D.L. n. 18 
del 17/03/2020, convertito in legge con 
modificazioni dalla L. 27/2020 (pubbli-
cata sulla G.U. n. 110 del 29/04/2020);

•  i Soggetti interessati dovranno inoltrare 

alle Strutture Territoriali di competenza 
apposita comunicazione con la quale 
esprimono la volontà di avvalersi della 
proroga di cui all’art. 103, comma 2;

•  le competenti funzioni delle ST verifiche-
ranno la permanenza delle condizioni di 
transitabilità delle tratte stradali interes-
sate dalle autorizzazioni in regime di pro-
roga, nonché delle condizioni tecniche e 
di sicurezza per la circolazione;

•  nel caso si ravvisassero sopravvenute 
situazioni di incompatibilità nell’utilizzo 
della autorizzazione con la conserva-
zione delle sovrastrutture stradali con la 
stabilità dei manufatti e con la sicurezza 
della circolazione, le Strutture Territo-
riali dovranno provvedere a revocare o 
sospendere le autorizzazioni secondo 
quanto previsto dall’art. 17, comma 4 del 
Regolamento de di esercizio del Codice 
della strada.
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Categorie 
e mercato

Accise gasolio: presentazione domande 
per il rimborso del 2° trimestre 2020
Si informa che l’Agenzia delle Dogane 

ha pubblicato sul proprio sito web il 
software e le istruzioni per la presen-

tazione delle domande di rimborso delle 
accise sul gasolio consumato nel 2° trime-
stre 2020, dal 1° aprile al 30 giugno 2020.
Per quanto riguarda i consumi di gaso-
lio effettuati tra il 1° aprile ed il 30 giugno 
dell’anno in corso, la dichiarazione di rim-
borso necessaria alla fruizione del beneficio 
fiscale previsto dall’art. 24-ter del D.Lgs. 
n.504/95 può essere presentata dal 1° al 
31 luglio 2020.
Con la nota n. 201731/RU del 24 giugno 
2020 del Direttore centrale, l’Agenzia delle 
Dogane precisa che l’importo riconosciu-
to per il secondo trimestre corrisponde a 
214,18 euro per mille litri.
Possono presentare domanda di rimborso 

le imprese per i consumi dei veicoli aventi 
peso complessivo pari o superiore a 7,5 
tonnellate equipaggiati con motore Euro 3 
o superiori.
Le imprese che hanno diritto al rimborso 
possono fruire dell’agevolazione usando 
il modello F24 con il codice tributo 6740.
Per la domanda sono considerati solo gli 
acquisti provati attraverso fattura.
Le dichiarazioni devono essere inviate 
all’Agenzia delle Dogane esclusivamente 
per via telematica, usando il software che si 
scarica nel sito della stessa Agenzia.
La nota ricorda anche che il credito matura-
to nel i° trimestre 2020 deve essere usato 
in compensazione entro il 31 dicembre 
2021, mentre la presentazione dell’istanza 
di rimborso in denaro delle eccedenze non 
utilizzate in compensazione, dovrà essere 

presentata entro il 30 giugno 2022.
Per scaricare il modello di dichiarazione 
ed il software per la presentazione della 
domanda è possibile andare direttamente 
sul sito dell’Agenzia delle Dogane https://
www.adm.gov.it/
Confartigianato Trasporti ricorda inoltre che 
a decorrere dal 1° gennaio 2020 l’art. 8 
“Disposizioni in materia di accisa sul ga-
solio commerciale” del D.L. n. 124/2019, 
cosiddetto Decreto fiscale, introduce un 
limite quantitativo fissato in ogni litro di 
gasolio, consumato da ciascuno dei veicoli 
che possono beneficiare dell’agevolazione 
in esame, per ogni chilometro percorso.
Si invita pertanto a prestare la massima 
cura nell’inserimento delle informazioni, in 
particolare nella compilazione della colonna 
“KM PERCORSI” del Quadro A-1.
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SEttOrE BEnESSErE

La chiave del successo è rafforzare il 
connubio e l’alternanza scuola/lavoro
Nei primi giorni del 

mese di luglio è sta-
to rinnovato l’accordo 

tra la Categoria “Benessere” 
attiva all’interno di Confar-
tigianato Imprese Sondrio 
ed il PFP Valtellina volto ad 
offrire agli studenti dei corsi 
del quarto anno di “Tecnico 
dell’Acconciatura” e di “Tec-
nico dei Trattamenti Estetici” 
una formazione a carattere 
professionale in linea con le 
esigenze e le innovazioni nel 
mercato e nel mondo del la-
voro. L’accordo fa parte di una più ampia 
collaborazione che prosegue da diversi 
anni che ha come obiettivo quello di avvici-
nare sempre più il mondo della scuola con 
il mondo dell’impresa e del lavoro; l’obiet-
tivo di fondo è quello di formare i giovani 
alla professione e consentire loro di essere 
pronti ad affrontare il mercato del lavoro e 
confrontarsi con le crescenti esigenze della 
clientela. 
All’incontro per il rinnovo dell’accordo erano 
presenti il Direttore del Polo di Formazione 
Professionale Evaristo Pini, la coordinatri-
ce dei corsi Valentina Mostacchi, il Presi-
dente di Confartigianato Imprese Sondrio, 
gionni gritti, Il Presidente della Categoria 
“Benessere” che ricomprende acconciatori 
ed estetisti, Johnny oregioni e il Segretario 
della stessa Categoria dell’associazione 
Alberto romagna Laini.
Le esigenze del mondo del lavoro e le tec-
niche sono in continua evoluzione ed è 
fondamentale la sinergia e la collaborazione 
tra chi ogni giorno opera nei saloni e nei 
centri e il mondo della formazione. 
I percorsi formativi del PFP Valtellina sono 
infatti strutturati per un insegnamento sia 
teorico sia pratico delle professioni artigia-
ne secondo gli indirizzi regionali ed europei 
che prevedono quattro anni di formazione 
scolastica anziché cinque. Il valore aggiun-
to dei corsi è legato al fatto che, a partire 
dal secondo anno, gli allievi svolgono diret-
tamente in azienda un totale di mille ore di 

alternanza scuola/lavoro. 
“Grazie all’elevato nu-
mero di ore di alternanza 
scuola/lavoro – ha sotto-
lineato Oregioni - previste 
dalle indicazioni regionali 
seguiti dal PFP Valtellina 
– di gran lunga maggiori 
rispetto ai percorsi sco-
lastici statali - i ragazzi 
sono pronti ad entrare 
nei saloni e nei centri e 
da imprenditori questo è 
l’aspetto centrale e fon-
damentale. Crediamo da 

sempre che gli artigiani, gli imprenditori e 
i professionisti sono coloro che possono 
trasferire la passione e le competenze sul 
campo agli studenti. Al primo anno spesso 
i giovani paiono demotivati o poco convinti 
delle proprie potenzialità poi con il tempo 
la motivazione e la passione crescono e al 
termine del percorso scoprono di essere 
“portati” per un mestiere artigiano”.
L’alternanza tra formazione professionale 
ed esperienza sul campo all’interno delle 
botteghe artigiane e dei saloni di bellezza 
è fondamentale anche sotto il profilo sociale 
oltre che economico di un territorio che avrà 
sempre maggiore bisogno di tramandare il 
“saper fare” coniugandolo alle nuove ten-
denze e alle innovazioni che solo il mondo 

imprenditoriale può mettere a disposizione 
del mondo scolastico e più in generale della 
formazione. 
“L’alternanza scuola-lavoro è già una realtà 
– ha ribadito il Presidente Gionni Gritti - in 
diversi paesi fra cui la Germania e la Sviz-
zera (sistema duale) ed è anche il modello 
a cui si ispirano le politiche dell’Unione 
Europea. Da anni non a caso ci battiamo 
per un rafforzamento dell’apprendistato in 
questa direzione. Quello che spesso man-
ca è il riconoscimento (anche concreto) 
all’artigiano e ai professionisti in genere di 
questo fondamentale ruolo formativo. Non 
si tratta di sostituire la formazione scolasti-
ca con quella sul campo ma di creare le 
migliori condizioni per dare continuità ad 
un patrimonio di conoscenze e di abilità 
che solo il mondo reale può assicurare ai 
nostri giovani”. 
“La collaborazione con Confartigianato Im-
prese Sondrio – aggiunge il Direttore del 
PFP Valtellina, Evaristo Pini – forte della 
esclusiva rappresentanza delle quasi 450 
imprese del settore, di cui circa 315 accon-
ciatori e 135 estetisti, presenti in provincia 
di Sondrio è un punto di forza per la forma-
zione dei ragazzi e delle future generazioni 
di artigiani imprenditori del nostro territorio. 
La qualità del sistema di partnership tra 
scuola e impresa è un fiore all’occhiello del 
nostro istituto.”

Jhonny Oregioni.
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Agevolazioni 
per l’utilizzo 
delle 
fidejussioni 
assicurative 
negli Appalti
Rinnovata la 
convenzione riservata 
agli associati

Confartigianato Imprese Sondrio, 
su proposta della Categoria 
Edilizia-Anaepa, ha rinnovato 

l’importante convenzione per agevo-
lare l’accesso e l’utilizzo delle fidejus-
sioni assicurative per tutte le micro 
imprese associate che partecipano ad 
appalti pubblici.
L’accordo con la primaria società Pri-
mass srl, non si sofferma semplicemen-
te nel fornire fidejussioni provvisorie, de-
finitive e C.A.R. a prezzi vantaggiosi ma 
prevede un’attenta consulenza relativa 
alle esigenze aziendali a partire dalle 
fasi di stesura della documentazione 
per partecipare alle gare. L’importanza 
della scelta della soluzione migliore 
in fase di presentazione delle offerte, 
infatti, semplifica e riduce al minimo 
eventuali problematiche e tempistiche 
nelle fasi successive all’aggiudicazione, 
con ulteriori notevoli vantaggi anche di 
tipo economico.
Per informazioni e per fissare un ap-
puntamento con l’esperto è possibile 
consultare l’apposita pagina “bandi e 
contributi” del sito internet dell’associa-
zione www.artigiani.sondrio.it.

Efficienza energetica: come 
cambieranno gli edifici

Nuovo 
sito web 
ANAEPA
A distanza di 10 anni, il sito di ANAE-

PA si rinnova in grafica e contenuti. 
Da oggi è pienamente online la 

nuova versione dell’interfaccia dell’As-
sociazione che sarà in grado di fornire 
un’esperienza di navigazione più sempli-
ce e intuitiva. Oltre alla nuova e accatti-
vante veste grafica, che si adatta a pieno 
a tutti i dispositivi, anche mobili, sono sta-
te migliorate le funzioni di consultazione e 

ricerca delle informazioni desiderate, con 
contenuti ottimizzati e una nuova architet-
tura delle pagine.

“Anno dopo anno www.anaepa.it è di-
ventato un punto di riferimento per im-
prese dell’edilizia e operatori del settore”, 
ha commentato il Presidente di Confarti-
gianato Edilizia, Arnaldo Redaelli, “fino a 
raggiungere settimanalmente migliaia di 
visitatori, a cui se ne aggiungono altret-
tanti che ci seguono attraverso la nostra 
pagina social e la newsletter. Durante il 
periodo di lockdown abbiamo cercato di 
essere ancora più vicini alle nostre im-
prese offrendo contenuti sempre aggior-
nati e guide online di approfondimento 
e continueremo a farlo con un design 
completamente rinnovato”.

È stato pubblicato sulla Gazzetta uffi-
ciale n. 146 del 10 giugno 2020 il De-
creto Legislativo 10 giugno 2020, n. 

48 che ha recepito nell’ordinamento italiano 
la Direttiva 2018/844/UE e promuove il mi-
glioramento della prestazione energetica 
degli edifici. 
La direttiva oggetto di recepimento mira 
ad accelerare la ristrutturazione economi-
camente efficiente degli edifici esistenti; 
integrare le strategie di ristrutturazione a 
lungo termine nel settore dell’edilizia per 
favorire la mobilitazione di risorse economi-
che e la realizzazione di edifici a emissioni 
zero entro il 2050; promuovere l’uso delle 
tecnologie informatiche e intelligenti (ICT) 
per garantire agli edifici di operare e con-
sumare in maniera quanto più efficiente; 
dare un impulso alla mobilità elettrica con 
l’integrazione delle infrastrutture di ricarica 
negli edifici; razionalizzare le disposizioni 
delle precedenti versioni della direttiva alla 
luce dell’esperienza applicativa.
In particolare, entro l’11 luglio, ovvero 30 
giorni dalla pubblicazione del Decreto, do-
vrà essere definita una strategia a lungo 
termine per raggiungere l’obiettivo di un 
parco immobiliare decarbonizzato e ad 
alta efficienza energetica entro il 2050.
Il Piano dovrà includere: una ricognizione 

del parco immobiliare nazionale; l’indivi-
duazione di approcci alla ristrutturazione 
efficace in termini di costi in base al tipo 
di edificio ed alla zona climatica, anche 
valutando l’introduzione di obblighi di ri-
strutturazione, e promuovendo l’utilizzo di 
tecniche che implichino un maggior uso 
di elementi prefabbricati e la riduzione del 
tempo dei lavori di cantiere; una rassegna 
delle politiche e delle azioni in vigore e 
delle modifiche per migliorarne l’efficacia; 
la proposta di politiche e azioni, anche di 
lungo termine finalizzate a stimolare le ri-
strutturazioni importanti ed efficaci in termini 
di costi, anche attraverso l’introduzione di 
un sistema facoltativo di “passaporto” di 
ristrutturazione degli edifici; la proposta di 
politiche e azioni, anche di lungo termine, 
rivolte ad accelerare la riqualificazione 
energetica di tutti gli edifici pubblici; una 
stima affidabile del risparmio energetico 
atteso, nonché dei benefici connessi alla 
salute, alla sicurezza e alla qualità dell’aria.
Una novità di rilievo riguarda gli interventi 
di efficientamento energetico degli edifici 
che dovranno essere integrati con gli inter-
venti per la riduzione del rischio sismico 
e di incendio, attraverso l’individuazione di 
precisi requisiti, validi per l’accesso alle 
detrazioni fiscali.
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CaSSazIOnE

Confermato l’obbligo 
di iscrizione alle Casse Edili 
ed Edilcasse

Convenzione per 
l’Attestazione SOA

Con la sentenza n. 9803 del 26 mag-
gio 2020, la Corte di Cassazione si è 
pronunciata positivamente in merito 

l’obbligo di iscrizione e contribuzione a 
Cassa Edile per l’attività ausiliaria a quella 
edile svolta da un’impresa che applicava 
ai propri dipendenti il contratto collettivo 
del commercio.
La Suprema Corte ha negato che il rapporto 
tra la classificazione amministrativa ISTAT e 
l’obbligo di iscrizione alla Cassa Edile sia 
retto da presunzione assoluta, e ritenen-
do non corretto l’inquadramento operato 
dagli istituti previdenziali, ha esaminato 
l’attività effettivamente svolta dall’impresa. 
Sulla base, quindi, di elementi documentali 
inconfutabili i giudici hanno accertato che 
l’impresa ricorrente svolgesse attività edile, 
pur se a carattere ausiliario, con tutte le 
conseguenze del caso in ordine all’obbligo 

di iscrizione alla Cassa Edile competente.
La mancata iscrizione alla Cassa edili, ob-
bligatoria per le imprese edili che applicano 
CCNL edilizia, e l’eventuale mancato ver-
samento della relativa contribuzione com-
porta infatti una situazione di irregolarità 
contributiva che impedisce il rilascio del 
DurC e, conseguentemente, il godimento 
dei benefici “normativi e contributivi”.
La Commissione Nazionale Paritetica per le 
Casse Edili CnCE, richiamando la senten-
za della Cassazione, ha dato informativa 
al sistema nazionale delle Casse Edili ed 
Edilcasse con la comunicazione n.274 del 4 
giugno, circa l’obbligatorietà di iscrizione alla 
Cassa Edile anche per l’impresa che, pur 
essendo classificata ai fini ISTAT come non 
edile, svolge di fatto attività di natura edile 
o, comunque ad essa ausiliaria, nell’ambito 
di un contratto di appalto pubblico.

L’attestazione SOA come noto è la 
certificazione obbligatoria per le 
imprese che intendono partecipa-

re all’esecuzione di opere pubbliche per 
importi superiori a € 150.000,00, che at-
testa e garantisce il possesso da parte 
dell’azienda di tutti i requisiti previsti dalla 
attuale normativa in ambito di Contratti per 
i lavori pubblici.
L’attestazione ha una validità quinquennale, 
previa verifica dei requisiti al terzo anno e 
viene rilasciata, a seguito di un’istruttoria, 
da appositi Organismi di Attestazione, ov-
vero società autorizzate da parte dell’Au-
torità per la Vigilanza sui Contratti Pub-
blici (ANAC). Su iniziativa della Categoria 
Edilizia, Confartigianato Imprese Sondrio 
con l’obiettivo di dare una sempre migliore 

assistenza alle imprese e grazie ad una 
convenzione con una delle più qualificate 
società di attestazione, SoA group, for-
nisce un supporto alle imprese associate 
interessate alla certificazione.
Per maggiori informazioni vi invitiamo a 
contattare gli uffici della sede di Sondrio – 
Sportello SoA allo 0342.514343 oppure via 
mail a: soa@artigiani.sondrio.it

Validità 
Durc on-line: 
precisazioni 
dall’INPS

Con il messaggio n. 2510 del 18 
giugno l’Istituto Nazionale di Pre-
videnza Sociale ha ribadito che 

è cessata la proroga della validità al 15 
giugno dei documenti con scadenza tra 
31 gennaio e 15 aprile, confermando 
quanto indicato nel precedente mes-
saggio del 21 maggio scorso.
L’articolo 81 del decreto-legge 19 mag-
gio 2020, n. 34, nel riformulare l’articolo 
103, comma 2, del decreto-legge 17 
marzo 2020, n. 18 – già modificato in se-
de di conversione dalla legge 24 aprile 
2020, n. 27 – ha chiarito che i Documenti 
Unici di Regolarità Contributiva (DURC) 
restano esclusi dagli atti per i quali la 
già menzionata legge n. 27/2020 ha 
disposto l’ampliamento del periodo di 
scadenza e di quello riferito alla con-
servazione della validità dei medesimi.
L’INPS – si legge nel messaggio – dà 
conferma, quindi, che la proroga di vali-
dità di cui all’articolo 103, comma 2, del 
decreto-legge n. 18/2020, con riguardo 
ai Durc On Line, deve intendersi limita-
ta ai soli Documenti aventi scadenza 
compresa tra il 31 gennaio 2020 e il 15 
aprile 2020, che conservano la propria 
validità fino al 15 giugno 2020.
Pertanto, a far data dal 16 giugno 2020, 
alle nuove richieste di verifica, analoga-
mente a quelle pervenute a far data dal 
16 aprile 2020, si applicano gli ordinari 
criteri previsti dal D.M. 30 gennaio 2015 
recante “Semplificazione in materia di 
documento unico di regolarità contri-
butiva (DURC)”, così come modificato 
dal D.M. 23 febbraio 2016.
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gli effetti dell’emergenza Covid-19 
sul fatturato delle imprese delle 
Costruzioni
Dal 4 maggio sono riprese tutte le attività 
imprenditoriali legate al settore delle co-
struzioni e del sistema Casa. Una recente 
analisi di Confartigianato ha stimato le per-
dite di ricavi delle Micro e Piccole Imprese 
(MPI) delle costruzioni durante l’emergenza 
Covid-19 ; a livello nazionale il calo è stato 
complessivamente pari al 62,5% nel bime-
stre marzo-aprile con una perdita di ricavi 
per 13,0 miliardi di euro. Per ciascuna im-
presa del settore si tratta di una perdita di 
26 mila euro di ricavi in soli due mesi, pari 
all’11,1% del fatturato annuo. Ampliando 
l’analisi a tutto il sistema “casa” emerge che 
la stessa perdita ha coinvolto anche le MPI 
che operano nel settore dell’impiantistica 
mentre la riduzione è pari a 13 mila euro 
per le imprese che operano nellla finitura di 
edifici (tinteggiatura, posa vetri, pavimenti, 
infissi, intonacatura ecc).

la produzione mensile nelle 
Costruzioni 
L’analisi degli indici mensili della produzio-
ne evidenzia che nella media del triennio 
2017-2019 nei due mesi di marzo ed aprile 
(nel 2020 coincide con il lockdown) si ad-
densa il 16,8% della produzione. Nei mesi 
di maggio, giugno e luglio si concentra il 
28,0% della produzione. Ne consengue 
che nei cinque mesi (tra marzo e luglio) si 
realizza il 44,8% della produzione delle co-
struzioni ; sono i mesi in cui si concentra la 
produzione e nel 2020 di fatto vi è stata una 
totale o parziale interruzione delle attività, 
che va a colpire un settore già compromes-
so dalle crisi del recente passato.

le detrazioni fiscali per 
ristrutturazioni, ecobonus e 
sismabonus 
L’impatto delle detrazioni sulla filiera della 
casa è di fondamentale importanza anche 
alla luce delle attività a cui si dedicano le 
imprese e in cui prevalgono le attività di 
rinnovo edilizio, che rappresentano i tre 
quarti (73,6%) della produzione del 2018, 
con il 52,2% di manutenzione straordinaria 
e il 29,9% di manutenzione straordinaria.

la spesa media per intervento 
Mediamente, per ciascun intervento incen-
tivato dalle detrazioni fiscali per l’edilizia, 
sono spesi 16.800 euro. Tra questi, l’importo 
più elevato si riferisce ai condomini con 
116.400 euro per intervento, seguito dalla 
riqualificazione globale con 93.100 euro e 
coibentazione involucro con 35.700 euro. 
Nel dettaglio la distribuzione per tipologia 
di lavori investimenti sostenuti da ecobo-
nus registra il 37,1% riferito ai serramenti, 
il 16,9% alle caldaie a condensazione, il 
15,9% a pareti verticali, il 14,5% a pareti 
orizzontali, il 6,7% a pompe di calore, il 
3,8% a schermature solari, l’1,1% al solare 
termico e lo 0,5% a building automation.

gli effetti sull’occupazione degli 
investimenti sostenuti dalle 
detrazioni 
Gli interventi incentivati hanno un rilevante 
effetto sul paino dell’occupazione. Consi-
derando gli investimenti sostenuti da de-
trazioni in edilizia e il fatturato per addetto 
nelle imprese delle Costruzioni è possibile 
stimare che tali investimenti hanno sostenu-
to 243.500 occupati nelle Costruzioni pari 
al 17,9% degli occupati. 
In termini assoluti, l’effetto anticiclico delle 
detrazioni fiscali è più elevato in Lombar-
dia, in cui sono 46.600 gli occupati nelle 
Costruzioni assorbiti dagli investimenti in-
centivati. In provincia di Sondrio, il numero 
totale delle imprese artigiane rientranti nella 
filiera della casa sono 1733 e danno lavoro 
al 3836 addetti. Senza il sostegno degli 
incentivi per le ristrutturazioni ed ecobonus 

la situazione occupazionale delle Costru-
zioni sarebbe stata ancora più drammatica 
di quella rilevata tra il 2008 ed il 2019: nel 
corso di due cicli recessivi il settore ha 
perso oltre il 30% degli occupati.
La domanda privata sostenuta dagli incen-
tivi fiscali ha, inoltre, consentito di attutire 
gli effetti della drammatica caduta degli 
investimenti pubblici in costruzioni: nel 
2009 rappresentavano, infatti, il 2,2% del 
PIL mentre nel 2019 scendono sull’1,2% 
perdendo 1 punto percentuale di PIL, il 
calo maggiore tra le principali tipologie di 
investimenti.
La struttura imprenditoriale del sistema 
“casa”: imprese artigiane 
La struttura imprenditoriale del Sistema ca-
sa comprende il settore delle costruzioni 
ed altri comparti manifatturieri e dei servizi. 
Nella filiera della casa il 59,6% dell’occu-
pazione è rappresentata dalle costruzioni, 
di cui 39,1% è composto dall’edilizia e il 
20,5% dall’impiantistica. Il segmento dei 
servizi include il 25,2% della filiera, mentre 
quello manifatturiero comprende il rimanen-
te 15,2% degli addetti.
In termini occupazionali si segnala che 
l’intero sistema casa rappresenta un terzo 
(32,0%) degli addetti dell’artigianato nazio-
nale, quota 2,5 volte il 12,9% osservato per 
il totale delle imprese.

il bonus del 110% 
Il Decreto ‘rilancio’ ha determinato una 
manovra espansiva per 55,3 miliardi di 
maggiore deficit nel 2020, 26,1 miliardi nel 
2021 e 34,7 miliardi nel 2022; nel triennio si 
tratta di 116 miliardi di euro, il triplo dei 39 
miliardi di euro di maggiore deficit cumulato 
tra il 2020 e il 2022 dall’ultima manovra di 
bilancio approvata a dicembre 2019. Il De-
creto, tra l’altro, rafforza gli incentivi pubblici 
per gli interventi di riqualificazione edilizia, 
introducendo un aumento della detrazione 
per le spese sostenute tra la seconda metà 
del 2020 e nel 2021 per il miglioramento 
dell’efficienza energetica e delle caratte-
ristiche antisismiche degli edifici. 
Lo stesso Decreto definisce nuove moda-
lità di fruizione dell’agevolazione, estese 
anche alle altre spese di riqualificazione 

Effetti Covid-19 sulle imprese del “Sistema 
Casa” e le detrazioni per l’edilizia



degli edifici (energetica, antisismica, di 
ristrutturazione, compreso il bonus faccia-
te) sostenute nel biennio 2020-21 che non 
beneficiano dell’aumento della percentuale 
di detrazione. 
Secondo i dati della relazione tecnica al 
provvedimento il bonus del 110% mobilita 
risorse per 14 miliardi di euro fino al 2026, 
con una media annua (2021-2026) di 2,3 
miliardi di euro; si tratta di un intervento 
rilevante rispetto al passato, incrementan-
do del 70,2% i 3,3 miliardi di euro all’anno 
(2020-2022) di spese fiscali per sismabo-
nus ed econobonus.

in provincia di sondrio 
“Le detrazioni fiscali in esame – afferma 
gionni gritti, Presidente provinciale di 
Confartigianato Imprese Sondrio - inte-
ressano in Valtellina e Valchiavenna 3834 
imprese del sistema della casa – di cui 
1935 nelle costruzioni, 681 nelle attività 
immobiliari e 864 studi di architettura, di 
ingegneria e tecnici - con 9089 addetti, di 
cui 87,6% nelle micro e piccole imprese. 
Per non parlare del patrimonio edilizio 
della provincia di Sondrio che su 67654 
edifici complessivi, solamente 6175 sono 
edificati dopo il 2000, pari al 9,1% del totale. 
Il 39,4% delle costruzioni, pari a 26671 uni-
tà, risalgono a prima del 1960. In un ter-
ritorio a vocazione turistica come il nostro, 
dobbiamo cogliere questa opportunità per 
riconvertire il nostro patrimonio in un’ottica 
di attrattività più orientata al turismo green 
di lungo periodo.”

attesi i chiarimenti sul bonus 
110%
“Prima di rilevare l’effettiva efficacia di tali 
agevolazioni – aggiunge Paolo Panizza, 
Presidente provinciale di Anaepa-Confar-
tigianato Edilizia - occorre attendere i cri-
teri applicativi dei bonus edilizi del 110%. 
L’eccessivo allungamento dei tempi di ap-
plicazione dei 266 articoli del Decreto legge 
è stata al centro delle prime valutazioni di 
Confartigianato. 
Le incertezze circa l’ambito di applicazione 
della norma e talune procedure burocrati-
che (visto di conformità e asseverazione) 
rischiano di minare l’operatività di tali dispo-
sizioni e rappresentano un freno per i nuovi 
lavori. Da ultimo ma non meno importante 
vi è il timore che la paventata conversione 
delle detrazioni in crediti d’imposta (libera-
mente cedibili) possano mettere in difficoltà 
le micro e piccole imprese.” 

Fgas, servizio tarature 
strumentazione
Solo Se SeI ASSoCIATo RISPARMI

La taratura periodica degli 
strumenti di misura è un ob-
bligo di legge. Non solo, nella 

legge di conversione del Decreto 
Rilancio, che deve essere pubbli-
cata entro e non oltre il 18 luglio, 
dovrebbero essere confermate al-
cune trappole, se così si può dire. 
Infatti qualora, anche successiva-
mente alla conclusione dei lavori di 
efficientamento energetico, doves-
se essere appurato che l’impianti-
sta non possedeva tutti i requisiti di 
legge per esercitare la sua attività, 
il cliente privato perderebbe la su-
perdetrazione acquisita e dovreb-
be pagare interessi e sanzioni 
Sarebbe questo il caso, ad esem-
pio, di impiantisti che privi della 
certificazione personale o azienda-
le o con strumenti non tarati doves-
sero provvedere alla sostituzione di 
una caldaia con pompa di calore.
Per ovviare a questo problema, 
Confartigianato Imprese Sondrio 
propone in convenzione con AFOR, il ser-
vizio di taratura della strumentazione FGAS 
in esclusiva per i propri soci e a condizioni 
di estremo favore.

servizio limitato ai soCi 
Confartigianato imprese sondrio Con 
prezzi di favore

Servizio 
taratura

Prezzo 
Afor  

Milano

Prezzo Soci 
Confartigianato 

Sondrio

Pacchetto 
5 tarature 

170+Iva 120+IVA

Pacchetto 
4 tarature

150+Iva 100+IVA

Bilancia Non erogato 50+IVA

Cercafughe Non erogato 35+IVA

Termometro Non erogato 50+IVA

Pinza Non erogato 40+IVA

Manometro Non erogato 40+IVA

IN DATA 

PER INFORMAZIONI 

PRENOTA 
PER TARARE COMODAMENTE   

QUI DA NOI
I TUOI STRUMENTI :

BILANCIA - CERCAFUGHE

MANOMETRO - PINZA AMPEROMETRICA 

TERMOMETRO - VACUOMETRO

STRUMENTAZIONE FGAS

SERVIZIO 

TARATURE
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Categorie 
e mercato

modalità di erogazione del servizio
Compilare il modulo di prenotazione servi-
zio tarature entro il 26 agosto. Attenzione!!! 
posti limitati. Le registrazioni aprono il 21 
luglio ore 7:00 e termineranno al momento 
del raggiungimento del numero massimo.
Provvedere al pagamento della cifra sul 
conto corrente (unioneBPS). Al ricevimento 
del bonifico verrete contattati per concorda-
re data e orario di consegna degli strumenti. 
In caso di ritardi o non show il corrispettivo 
NON verrà restituito per nessun motivo.

date
venerdì 4 e venerdì 11 settembre in sede 
e nelle sezioni. 

modulo prenotazione
www.artigiani.sondrio.it/fgas-tarature

informazioni:
ufficio categorie e mercato, referente 
Dottor Pietro Della Ferrera 
(pietro.dellaferrera@ artigiani.sondrio.it 
Tel. 347 3698217)



Via Vanoni, 79/B, 23100 SONDRIO
Tel. 0342 212512 - sondrio@carrozzeriaemiliana.eu

www.carrozzeriaemiliana.eu

ALBOSAGGIA

Centro
commerciale

La Piastra

IPERAL

VIA MERIGGIO

VIA GIULIANI

VIA D. GIANOLI

VIA ALDO MORO

VIA MAZZINI

VIALE STADIO

VIA TONALE

INGRESSO DA
VIA VANONI

INGRESSO DA
VIA MERIGGIO

MILANO TANGENZIALE

TIRANO

VI
A 

VA
NO

NI
VI

A 
VA

NO
NI

VIA D. GUANELLA

PIAZZA GARIBALDI

cE
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Categorie 
e mercato

Lunedì 22 giugno sono ripartiti i corsi di 
aggiornamento per installatori e manu-
tentori di impianti a energie rinnovabili. 

Tre importanti novità rispetto ai corsi inter-
rottisi a Febbraio causa covid.

1) online per scelta
Innanzitutto il corso si è svolto ONLINE per 
le 16 ore di durata. Si tratta del primo corso 
organizzato da Confartigianato Imprese 
Sondrio online. Una scelta non un obbligo 
imposto dalla normativa covid. Evitare tra-
sferte ai partecipanti e ai docenti, fornire 
registrazioni integrali della lezione sono i 
motivi che hanno portato a questa scelta.

2) tante regioni ma un unico Paese
Nei primi giorni di chiusura Confartigianato 
Imprese Sondrio ha cercato una soluzione 
per permettere alle proprie imprese di es-
sere pronte con attestato e visura aggior-
nata alla ripartenza. Purtroppo Regione 
Lombardia, competente in materia di for-
mazione professionale, non ha legiferato a 
favore dell’erogazione completa dei corsi 
fer online fino al 27 maggio 2020. Molte 
altre regioni hanno consentito fin dall’inizio 
della pandemia tale modalità di erogazione. 
Stante poi l’obbligo, valido anche per 

regione Lombardia, di riconoscere gli 
attestati rilasciati da enti accreditati in 
qualsiasi regione d’italia, Confartigianato 
Imprese Sondio dopo attenta valutazione 
ha definito un accordo con Formart, ente 
accreditato in Emilia Romagna.

Corsi fer, aggiornarsi oggi 
per lavorare domani.
Durante il corso di aggiornamento FER ON-
LINE non sono mancati momenti di appro-
fondimento sugli sviluppi del mercato. Molti 
i dati forniti sui meccanismi incentivanti 
attuali e attesi a breve.
Ancora più importanti i dati di dettaglio negli 
ultimi anni e decenni. Una caso è quello 
dell’andamento degli investimenti in edilizia 
residenziale. Quanti ce 
ne sono stati nel nuovo e 
negli interventi di ristruttu-
razione ed efficientamen-
to in generale? 
Le scelte del consuma-
tore – e del legislatore- 
stanno andando in una 
direzione ben precisa. 
Conoscerla ed agire di 
conseguenza è neces-
sario oggi più che mai.

perChé sCegliere i Corsi fer 
di Confartigianato imprese 
sondrio
Diamo visibilità alla tua competenza aggior-
nando la tua Visura e con il sito dedicato 
FEROK!
Inoltre:
-  Affidiamo la docenza secondo criteri im-

prontati alla professionalità e alla serietà 
-  Non facciamo pubblicità occulta o palese 

a produttori;
-  Le lezioni on-line non sono delle mere 

registrazioni ma reale formazione a di-
stanza.

Per informazioni ufficio categorie e mercato, 
referente Dott. Pietro Della Ferrera (pietro.
dellaferrera@artigiani.sondrio.it) 

Aggiornamento FER, 
3ª edizioni online per 93 aziende
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Categorie 
e mercato

ECOBONUS 
solo se il posatore 
ha il patentino? 
Il caso dei serramentisti
Non si è fatto in tempo a gioire 

e sperare per una ripartenza 
con il turbo dell’edilizia e af-

fini che subito c’è stato un intoppo. 
Grande o piccolo si vedrà, ma co-
munque c’è stato e c’è ancora.
Il 10 giugno, infatti, quando i più 
ottimisti cominciavano a credere già 
imminente la pubblicazione della 
legge di conversione del DL rilan-
cio, è stato pubblicato un decre-
to che ha raffreddato gli animi dei 
serramentisti (e non solo i loro). Si 
tratta del decreto legislativo 
n. 48/2020 entrato in vigore 
il giorno dopo la 
sua pubblicazione, 
cioè l’11 giugno. 
Il decreto attua la Di-
rettiva UE 844 mo-
dificando l’assetto 
delle leggi sull’effi-
cienza energetica 
in edilizia.

inCentivi 
fisCali solo se 
posatore CertifiCato o 
qualifiCato?
no, assolutamente no, per ora. 
La direttiva 844 impone agli Stati 
membri di legare aiuti per le ristrut-
turazioni alla qualifica del personale 
che esegue l’installazione: 
“l’apparecchiatura o il materiale uti-
lizzato per la ristrutturazione deve 
essere installato da un installatore 
con adeguato livello di certificazione 
o qualificazione”
Il Decreto 48/2020 recepisce tale 
imposizione e precisa che (art.7 
comma 1-ter) un Decreto del Pre-
sidente della Repubblica fisserà i 
requisiti degli operatori che prov-
vedono all’installazione dei serra-

menti al pari degli 
elementi edilizi e 
dei sistemi tecnici 
per l’edilizia. Una 
volta pubblicato 

ed entrato in vigore il 
decreto del Presiden-
te della Repubblica, 
trascorsi 180 giorni, 

gli incentivi come 
l’ecobonus verran-
no concessi solo se 

gli installatori hanno 
conseguito una adeguata qualifica.
Può essere, ma non è certo, che per 
i serramentisti “adeguata qualifica” 
significhi aver superato un esame 
di certificazione delle competenze 
secondo la UNI 11673-2.
Ovviamente chi organizza corsi pro-
pedeutici all’esame propende per 
questa ipotesi e farà di tutto perché 
tale ipotesi si trasformi in realtà il 
prima possibile. Già ora l’esame non 
costa meno di 300 euro più iva più 
eventuale corso propedeutico utile 
per passare l’esame. 
Facile prevedere che i costi aumen-
teranno notevolmente non appena vi 
sarà una legge che renderà obbliga-
torio il cosiddetto “patentino”.

quanti sono i posatori 
CertifiCati?

I posatori certificati inseriti all’in-
terno dell’Albo della figura 
professionale dell’installatore/

posatore di serramenti, ai sen-
si della norma Uni 11673-2, di 
Accredia, l’ente unico nazionale 
di accreditamento, sono arrivati 
a quota 1000 il 3 luglio. Cinque 
giorni dopo, l’otto luglio, erano 

già 1099.

Serramentisti, 
il percorso abbreviato 
per “patentino” posatore 
di serramenti livello EQF3

I tantissimi associati che hanno frequentato il Master 
per Serramentisti e posatori qualificati nel 2017 o 
2018 possono certificare le proprie competenze 

con un percorso agevolato concordato con Ambrosi 
Partner srl:
“a seguito degli accordi intercorsi e della documen-
tazione ricevuta, confermiamo che coloro che hanno 
partecipato al corso “Master per serramentisti e po-
satori qualificati” hanno titolo per iscriversi al corso 
per il patentino “Posatore/Installatore Senior – livello 
europeo EQF3” facendo il percorso abbreviato desti-
nato a quelli che hanno una precedente qualifica”.
In questo modo il risparmio è assicurato e pari al 33% 
di tempo e 43% del costo del corso.
Per informazioni ufficio categorie e mercato, referente 
Dott. Pietro Della Ferrera (pietro.dellaferrera@artigiani.
sondrio.it)

PuBBlICatO Il BanDO

E-Commerce 2020
Nuovi mercati per le imprese lombarde

Regione Lombardia in collaborazione con Union-
camere Lombardia - preso atto del contesto 
emergenziale causato dall’epidemia Covid-19 

che ha avuto ripercussioni sull’attività delle imprese 
soprattutto a causa delle limitazioni dell’attività lavora-
tiva, degli spostamenti e che ha visto l’annullamento di 
gran parte delle fiere internazionali che dovevano aver 
luogo nel corso del 2020 - supportano le micro, piccole 
e medie imprese lombarde con il bando “E-Commerce 
2020”. L’obiettivo del bando è di sostenere le imprese 
che intendono sviluppare e/o consolidare la propria 
posizione sui mercati italiani ed esteri attraverso 
strumenti di e-commerce B2B o B2C di terzi e/o di 
sistemi proprietari.
Si tratterà di un voucher a fondo perso del 70% del-
le spese ammissibili, a fronte di un investimento 
minimo di € 4.000, per un contributo massimo di 
€ 10.000.
tutte le info su http://www.unioncamerelombardia.it/
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ANAP

Nuova area 
privata ANAP

Per far fronte alle truffe online, 
l’ANAP nazionale in collaborazio-
ne con”MAY Communication”, e 

“HKAO Human Knowledge As Oppor-
tunity”, ha voluto realizzare per i propri 
soci, dirigenti e quadri, una nuova area 
privata, nel portale www.anap.it.
“Video pillole” con consigli utili per di-
fendersi dalle truffe e per muoversi in 
sicurezza nel mondo del Web. 
Ciascun video ha come protagonista il 
Gen. Dott. Umberto Rapetto che spie-
ga in modo semplice ed intuitivo le 
varie truffe online e su come muoversi 
in tutta sicurezza, soprattutto in un pe-
riodo come questo, colpito pesante-
mente dal Coronavirus e costretti tutti 
al distanziamento sociale, dove i più 
colpiti, gli anziani, rimangono sempre 
più soli e fragili.
Si segnala che il nuovo servizio online 
potrà essere fruito da tutti i soci di Con-
fartigianato e non solo di Anap.

ogni interessato dovrà compilare il 
modulo per la richiesta di registra-
zione da richiedere alla Segreteria 
ANAP Sondrio.
Ciascun Socio riceverà quindi una 
mail, con tutte le indicazioni utili per 
l’accesso all’area riservata.
Facciamo inoltre presente che di re-
cente, l’ANAP Nazionale ha pubblicato 
una propria Pagina Facebook, raggiun-
gibile sempre dal portale ANAP o dal 
seguente link
https://www.facebook.com/ANAP-Con-
fartigianato-104179771265899/
Un nuovo strumento, oltre alla newslet-
ter ANAP, al canale YouTube e ai siti 
territoriali presenti sul portale Anap.
it, per diffondere al meglio sia il lavoro 
del Nazionale, ma anche il lavoro svolto 
dal territorio.
Per INFO:
Segreteria AnAP Sondrio
Dalloco Lilia 0342.51.43.43
e-mail: lilia.dalloco@artigiani.sondrio.it
Cell. 392/ 94.26.184

Iscriversi conviene
Iniziative e convenzioni

Prosegue la campagna di adesione 
all’ANAP che da oltre 40 anni tute-
la i cittadini anziani pensionati, sul 

piano politico e sindacale e conta oggi 
220.000 soci a livello nazionale, in con-
tinua crescita, e oltre 800 aderenti al 
gruppo territoriale Anap di Sondrio c/o 
Confartigianato Imprese.
Iscriversi ad ANAP significa anche bene-
ficiare delle numerose convenzioni sti-
pulate a livello nazionale e territoriale, nei 
diversi settori, sanità, ricoveri ospedalieri 
e rimborsi per le truffe agli anziani, oggi 
purtroppo una vera piaga sociale.
La piattaforma sindacale dell’Associazio-
ne è molto articolata e mira a garantire un 
miglior trattamento pensionistico, un’assi-
stenza sanitaria ed assistenziale efficien-
te ed un’assidua attenzione alle crescenti 
esigenze dei cittadini anziani, una fetta di 
popolazione destinata ad aumentare con-
siderevolmente.
ANAP significa anche attività di carattere 
socio-cultturale ed organizzativa volta ad 
elevare la qualità di vita dei propri soci e a 
favorirne la socializzazione.
Restare attivi anche dopo il pensionamento, 
come ben noto, è il segreto per vivere al 
meglio la terza età.
I soci ANAP possono avvalersi altresì del-
la vasta gamma di servizi che offrono le 
Associazioni aderenti al sistema Confar-
tigianato, le sopracitate Convenzioni con 
numerosi esercizi e il Patronato inAPA, 
il CAAF, la ricezione gratuita della rivista 
“Persone e Società’, che oltre a trattare 
temi di carattere generale, informa sui pro-

blemi specifici della categoria. Purtroppo a 
causa dell’emergenza Covid-19, le iniziative 
proposte a livello nazionale, calendarizzate 
per giugno 2020, la FESTA DEI NONNI e 
NIPOTI e a Settembre la FESTA del SOCIO 
2020.

sono state rinviate 
al prossimo anno
•  La FESTA DEI NONNI E DEI NIPOTI è 

stata pensata per rafforzare il legame, 
unico e speciale, che da sempre unisce 
queste due figure, oggi rafforzato dal ruo-
lo che questi ultimi svolgono di sostegno 
concreto alla famiglia, soprattutto quando 
i genitori lavorano.

•  La FESTA del SOCIO ANAP è invece 
un’importante occasione di incontro e di 
confronto tra i soci e il sistema Anap, oltre 
che apprezzato momento conviviale e di 
consolidamento di rapporti ed amicizie.

Per tutte le INFO Segreteria AnAP Son-
drio, alla Sig.ra DALLOCO Lilia.

Nuova 
Segreteria
Informiamo che dal 1° dicembre 2019 
la Segreteria del gruppo AnAP territo-
riale di Sondrio ha una nuova referente, 
la signora Lilia Dalloco.
i contatti sono i seguenti: 
392/942.61.84 
mail: lilia.dalloco@artigiani.sondrio.it

ANAP Associazione Nazionale 
Anziani e Pensionati
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Fiscale e norme

detrazione per interventi di 
efficientamento energetico
Viene elevata, per le spese documentate e 
rimaste a carico del contribuente, sostenute 
dal 1° luglio 2020 e fino al 31 dicembre 
2021, la detrazione di cui all’articolo 14, D.L. 
63/2013, al 110% fruibile in 5 rate annuali 
di pari importo.
Tale detrazione si applica nei seguenti casi:
a)  interventi di isolamento termico delle 

superfici opache verticali e orizzontali 
che interessano l’involucro dell’edificio 
con un’incidenza superiore al 25% della 
superficie disperdente lorda dell’edificio 
medesimo. La detrazione è calcolata su 
un ammontare complessivo delle spese 
non superiore a 60.000 euro moltiplica-
to per il numero delle unità immobiliari 
che compongono l’edificio. I materiali 
isolanti utilizzati devono rispettare i cri-
teri ambientali minimi di cui al D.M. 11 
ottobre 2017;

b)  interventi sulle parti comuni degli edifici 
per la sostituzione degli impianti di cli-
matizzazione invernale esistenti con im-
pianti centralizzati per il riscaldamento, 
il raffrescamento o la fornitura di acqua 
calda sanitaria a condensazione, con 
efficienza almeno pari alla classe A di 
prodotto prevista dal Regolamento dele-
gato (UE), a pompa di calore, ivi inclusi 
gli impianti ibridi o geotermici, anche ab-
binati all’installazione di impianti fotovol-
taici e relativi sistemi di accumulo ovvero 

con impianti di microcogenerazione. La 
detrazione è calcolata su un ammontare 
complessivo delle spese non superiore 
a 30.000 euro moltiplicato per il numero 
delle unità immobiliari che compongono 
l’edificio ed è riconosciuta anche per le 
spese relative allo smaltimento e alla 
bonifica dell’impianto sostituito;

c)  interventi sugli edifici unifamiliari per la 
sostituzione degli impianti di climatizza-
zione invernale esistenti con impianti per 
il riscaldamento, il raffrescamento o la 
fornitura di acqua calda sanitaria a pom-
pa di calore, ivi inclusi gli impianti ibridi 
o geotermici, anche abbinati all’instal-
lazione di impianti fotovoltaici e relativi 
sistemi di accumulo ovvero con impianti 
di microcogenerazione. La detrazione è 
calcolata su un ammontare complessivo 
delle spese non superiore a 30.000 euro 
ed è riconosciuta anche per le spese 
relative allo smaltimento e alla bonifica 
dell’impianto sostituito.

La “nuova” percentuale si applica anche 
a tutti gli altri interventi di efficientamen-
to energetico di cui all’articolo 14, D.L. 
63/2013 nei limiti di spesa previsti per cia-
scun intervento di efficientamento energe-
tico previsti dalla legislazione vigente e a 
condizione che siano eseguiti congiunta-
mente ad almeno uno degli interventi di 
cui sopra.
Gli interventi devono rispettare i requisiti 
minimi di cui ai decreti emanati ai sensi 
dell’articolo 14, comma 3-ter, D.L. 63/2013 

e, comunque devono assicurare, anche 
congiuntamente agli interventi aventi a og-
getto impianti fotovoltaici, il miglioramento 
di almeno 2 classi energetiche, o, se non 
possibile, il conseguimento della classe 
energetica più alta, da dimostrare median-
te APE rilasciato da tecnico abilitato nella 
forma della dichiarazione asseverata.

detrazione per interventi 
antisismici e impianti fotovoltaici
Si applica la detrazione in misura pari al 
110% anche per gli interventi antisismi-
ci di cui all’articolo 16, commi da 1-bis a 
1-septies, D.L. 63/2013 effettuati sempre 
nel periodo 1° luglio 2020 – 31 dicembre 
2021. In questo caso è necessaria la asse-
verazione dei professionisti incaricati della 
progettazione strutturale, direzione dei la-
vori delle strutture e collaudo statico che 
procedono altresì, ad attestare la congruità 
delle spese sostenute in relazione agli in-
terventi agevolati.
Viene, inoltre, previsto che in caso di ces-
sione del corrispondente credito ad un’im-
presa di assicurazione e di contestuale 
stipula di una polizza che copre il rischio 
di eventi calamitosi, la detrazione di cui 
all’articolo 15, comma 1, lettera f-bis), Tuir 
compete nella misura del 90%. 
Non rientrano nell’agevolazione gli inter-
venti su edifici ubicati in zona sismica 4 di 
cui all’ordinanza del Presidente del CdM 
n. 3274/2003. 

detrazione per impianti 
fotovoltaici
Si applica la detrazione in misura pari al 
110% all’installazione di impianti fotovoltaici 
a condizione, tuttavia, che l’intervento sia 
effettuato in connessione a quelli antisismici 
o a quelli per il risparmio energetico di cui 
sopra.
La detrazione compete per le spese soste-
nute dal 1° luglio 2020 al 31 dicembre 2021, 
nel limite massimo di spasa pari a 48.000 
euro e comunque nel limite di spesa di 
2.400 euro per ogni kW di potenza nominale 
dell’impianto solare fotovoltaico, da ripartire 
tra gli aventi diritto in 5 quote annuali di pari 
importo. Il limite di spesa è ridotto a 1.600 

Incentivi per efficientamento 
energetico, sisma bonus e fotovoltaico 
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euro per ogni kW di potenza nominale in 
caso di interventi di cui all’articolo 3, comma 
1, lettere d), e) ed f), D.P.R. 380/2001.
Pari detrazione è riconosciuta anche per 
l’installazione contestuale o successiva di 
sistemi di accumulo integrati negli impian-
ti solari fotovoltaici agevolati, alle stesse 
condizioni, negli stessi limiti di importo e 
ammontare complessivo e comunque nel 
limite di spesa di 1.000 euro per ogni kWh 
di capacità di accumulo del sistema di ac-
cumulo.
La detrazione per gli impianti fotovoltaici 
e di accumulo è subordinata alla cessione 
in favore del GSE dell’energia non auto-
consumata in sito e non è cumulabile con 
altri incentivi pubblici o altre forme di age-
volazione di qualsiasi natura previste dalla 
normativa europea, nazionale e regionale, 
compresi i fondi di garanzia e di rotazione 
di cui all’articolo 11, D.Lgs. 28/2011 e gli 
incentivi per lo scambio sul posto di cui 
all’articolo 25-bis, D.L. 91/2014.

immobili oggetto di intervento
Le agevolazioni competono per gli interven-
ti realizzati su:
-  condomini;
-  singole unità immobiliari adibite ad abita-

zione principale, dalle persone fisiche al 
di fuori dell’esercizio di attività di impresa, 
arti e professioni; tuttavia, le detrazioni per 
gli interventi di riqualificazione energetica 
non spettano nel caso di edifici unifamiliari 
diversi da quello adibito ad abitazione.

Inoltre, le detrazioni competono quando gli 
interventi sono realizzati da:
- Istituti autonomi case popolari (IACP): 
-  enti aventi le stesse finalità sociali dei pre-

detti Istituti, istituiti nella forma di società 
che rispondono ai requisiti della legislazio-
ne europea in materia di “in house provi-
ding” per interventi realizzati su immobili, 
di loro proprietà ovvero gestiti per conto 
dei comuni, adibiti a edilizia residenziale 

pubblica; 
-  cooperative di abitazione a proprietà in-

divisa per interventi realizzati su immobili 
dalle stesse posseduti e assegnati in go-
dimento ai propri soci.

Cessione del credito
Vene prevista la possibilità di procedere, 
alternativamente, a:
-  cessione del credito d‘imposta; 
-  sconto dell’importo corrispondente alla 

detrazione in fattura.
A tal fine, il contribuente deve richiede il vi-
sto di conformità, che costituisce spesa de-
traibile, dei dati relativi alla documentazione 
che attesta la sussistenza dei presupposti 
che danno diritto alla detrazione d’imposta. 
Il visto di conformità è rilasciato ai sensi 
dell’articolo 35, D.Lgs. 241/1997 da:
-  soggetti indicati all’articolo 3, comma 3, 

lettere a) e b), D.P.R. 322/1998, e 
-  responsabili dei Caf.
I dati relativi all’opzione sono comunicati 
esclusivamente in via telematica ai sensi di 
un provvedimento dell’Agenzia delle entrate 
da emanare entro 30 giorni a decorrere dal 
19 maggio 2020.
I commi da 13 a 15 regolano le specifiche 
attestazioni che i tecnici debbono rilasciare 
e le connesse responsabilità; le spese per 
le certificazioni rientrano tra quelle age-
volate.

******
La norma prevedeva che entro 30 giorni 
dall’entrata in vigore del D.L. 34/2020 (ter-
mine scaduto lo scorso 19 giugno 2020) 
dovessero essere pubblicati:
sia il provvedimento attuativo degli articoli 
119 e 121 da parte dell’Agenzia delle en-
trate (che deve chiarire anche le modalità 
di esercizio dell’opzione per lo sconto in 
fattura o la cessione del credito); 
sia i requisiti tecnici che gli interventi ener-
getici ed antisismici devono rispettare per 
potere fruire del “Superbonus” corrispon-

In centro a Sondrio 
affittasi 
locale di 40 mq.
Uso commerciale/artigianale
Affittasi locale di 40 mq. ca. in centro Sondrio ad uso 
commerciale, negozio (o studio/ufficio). Prezzo trattabile. 
Per info cell. 348 /73.13.239.

dente ad una detrazione dall’imposta lorda 
del beneficiario del 110% dei costi sostenu-
ti, fruibile in 5 rate annuali di pari importo.
il D.L. 34/2020 deve essere convertito in 
legge entro il termine perentorio del 18 
luglio 2020. 
Nel corso del mese di giugno sono stati 
presentati dai vari gruppi politici più di 20 
emendamenti al testo degli articoli 119 e 
121, D.L. 34/2020. Tra le varie modifiche 
proposte, vi è la probabile proroga di al-
meno un anno della data del 31 dicembre 
2021, termine ultimo ad oggi previsto per 
l’esecuzione dei lavori che possono fruire 
del Superbonus al 110%. Ci sarà necessa-
riamente un ulteriore ritardo nell’emanazio-
ne dei provvedimenti attuativi, in quanto il 
testo dei 2 articoli citati sarà revisionato in 
fase di conversione.

Il provvedimento attuativo dell’Agenzia del-
le entrate dovrà definire le nuove modalità 
per l’applicazione dello sconto in fattura 
o della cessione del credito per gli inter-
venti sugli immobili agevolabili (non solo 
per gli interventi di cui all’articolo 119 ma 
anche per la totalità degli interventi previsti 
dall’articolo 121). Dovranno, inoltre, essere 
definite le modalità con cui sarà possibile 
cedere il credito di imposta corrispondente 
alla detrazione a terzi e, in particolare, a 
istituti di credito o a intermediari finanziari.
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Dal 1° luglio 2020 (e fino al 31 dicem-
bre 2021) la soglia per i trasferimenti 
di denaro contante scende da 3.000 

a 2.000 euro (più precisamente, da 2.999 
a 1.999); dal prossimo 1° gennaio 2022, 
invece, il limite si collocherà definitivamente 
a 1.000 euro (più precisamente, 999).
L’evoluzione temporale dei limiti (relativa 
agli ultimi anni) può essere meglio eviden-
ziata nella tabella che segue:

Periodo temporale
Limite  

previsto
Dal 1° gennaio 2016  
al 30 giugno 2020

3.000 euro

Dal 1° luglio 2020  
al 31 dicembre 2021

2.000 euro

Dal 1° gennaio 2022 1.000 euro

le regole appliCabili
La norma limita la possibilità di effettuare 
pagamenti/trasferimenti in unica soluzione, 
tra soggetti diversi (ad esempio, 2 persone 
fisiche, la società ed il socio, due società), 
ed in denaro contante d’importo pari o su-
periore a 2.000 euro.
Quando si indica “unica soluzione” va ram-
mentato come non sia ammesso l’artificioso 
frazionamento di una operazione in più tran-
che, salvo che non sia abituale nella prassi 
commerciale o sia previsto negli accordi 
contrattuali.
Così, ad esempio, potrà essere regolata in 
contante una fornitura dell’importo di 4.000 
euro, qualora sia originariamente 
previsto il frazionamento 
dell’incasso sulla fattura 
(pagamento in 5 rate 
mensili dell’importo di 
800 euro l’una).
Diversamente, se la 
fattura indicasse “rimes-
sa diretta” il pagamento in 

più rate inferiori a 2.000 euro sarebbe pre-
cluso. Analogamente, è stato ritenuto non 
ammissibile effettuare, a fronte della mede-
sima fornitura di 4.000 euro, un pagamento 
da 1.500 in contante, seguito dall’emissione 
di un assegno per i restanti 2.500 euro.
Si precisa, invece, che sia possibile prele-
vare o versare dal proprio conto corrente 
somme superiori al limite, in quanto non 
si configura un trasferimento tra soggetti 
diversi; ovviamente, si ricorda che il ver-
samento di denaro contante sul proprio 
conto può fare insorgere dubbi di legittima 
provenienza, qualora non si sia in grado di 
certificarne l’origine.

le regole partiColari per il 
turismo
Le regola sopra esposta subisce una dero-
ga per gli acquisti effettuati presso commer-
cianti al minuto e soggetti assimilati, nonché 
agenzie di viaggio e turismo, da parte di 
turisti “privati” con cittadinanza straniera, 
purché non residenti in Italia. 
In tal caso, il limite è fissato in 14.999,99 
euro. 

il bonus per i pagamenti 
elettroniCi
La riduzione della soglia per l’uso del con-
tante può determinare un maggior utilizzo 
della moneta elettronica, con un connes-
so incremento dei costi per i soggetti che 
dovranno mettere a disposizione pos alla 
propria clientela.
Per cercare di lenire il problema, agli eser-
centi attività di impresa, arte o professioni 
spetta un credito di imposta pari al 30% 
delle commissioni addebitate per le tran-
sazioni effettuate mediante carte di credito, 
di debito o prepagate emesse da operatori 
finanziari residenti in Italia o ivi stabiliti.
Il credito d’imposta spetta per le commissio-

ni dovute in relazione a cessioni di beni e 
prestazioni di servizi rese nei confronti 

di consumatori finali dal 1° luglio 
2020, a condizione che i ricavi 

e compensi relativi all’anno 
d’imposta precedente siano 

di ammontare non supe-
riore a 400.000 euro. 

Operative le nuove limitazioni 
all’utilizzo del contante
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il Credito d’imposta: 
•  è utilizzabile esclusivamente in compen-

sazione, a decorrere dal mese successivo 
a quello di sostenimento della spesa;

•  deve essere indicato nella dichiarazione 
dei redditi relativa al periodo d’imposta di 
maturazione del credito e nelle dichiara-
zioni dei redditi relative ai periodi d’impo-
sta successivi fino a quello nel quale se 
ne conclude l’utilizzo;

•  non concorre alla formazione del reddito 
ai fini delle imposte sui redditi e dell’Irap.

 Gli operatori finanziari trasmettono: 
•  telematicamente all’Agenzia delle entrate 

le informazioni necessarie a controllare la 
spettanza del credito d’imposta;

•  agli esercenti, mensilmente e per via te-
lematica, l’elenco e le informazioni relativi 
alle transazioni effettuate nel periodo di 
riferimento. 

Le disposizioni attuative di tali flussi di co-
municazione sono state delineate dall’Agen-
zia delle entrate con provvedimenti attuativi 
del 21 aprile e 29 aprile 2020.
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Bando “Safe Working - Io Riapro Sicuro”
È stato pubblicato sul sito di Regione 

Lombardia e su quello di UnionCame-
re Lombardia il bando “Safe Working 

- io riapro Sicuro”, che mette a disposizio-
ne contributi a fondo perduto per inter-
venti strutturati riguardanti la sicurezza 
sanitaria delle imprese. 
La presente misura intende sostenere le 
MPi lombarde che per l’emergenza Co-
vid-19 hanno dovuto sospendere l’attivi-
tà, al fine di adottare le misure adeguate 
alla ripresa in sicurezza della stessa sia 
per i lavoratori, che per i clienti/utenti e per 
i fornitori. 
Possono beneficiare dell’iniziativa le micro 
e piccole imprese aventi sede operativa 
o unità locale in Lombardia e operanti nei 
settori del commercio, dei pubblici eser-
cizi (bar e ristoranti), dell’artigianato, del 
manifatturiero, dell’edilizia, dei servizi e 
dell’istruzione. Sono ammesse le imprese 
la cui attività era tra quelle consentite, ma 
che hanno deciso di introdurre il lavoro 
agile per tutti i dipendenti; mentre sono 
escluse le attività consentite dai DPCM 
dell’11 marzo, 22 marzo e dal Decreto 
Ministeriale 25 marzo, nonché le imprese 
che, ai sensi dei DPCM 22 marzo e 10 
aprile 2020, hanno esercitato in deroga. 
L’agevolazione consiste in un contributo 
a fondo perduto fino ad un massimo del 
60% delle spese ammissibili per le piccole 
imprese, innalzato a 70% per le micro im-
prese, nel limite massimo di 25 mila euro 
per impresa, a fronte di un investimento 
minimo di 2 mila euro. 
Ai fini della determinazione del contributo 
sono considerate ammissibili le seguenti 
voci di spesa, sostenute a far data dal 
22 marzo 2020 (data di approvazione del 
DPCM 22 marzo 2020): 
a)  macchinari e attrezzature per la sani-

ficazione e disinfezione degli ambienti 
aziendali; 

b)  apparecchi di purificazione dell’aria, 
anche portatili; 

c)  interventi strutturali all’impianto di ae-
razione della struttura, solo se finaliz-
zate al miglioramento della sicurezza 
sanitaria;

d)  interventi strutturali per il distanzia-
mento sociale all’interno dei locali; 

e)  strutture temporanee e arredi finalizza-
ti al distanziamento sociale all’interno 

e all’esterno dei locali d’esercizio (para-
fiato, separé, dehors ecc.); 

f)  termoscanner e altri strumenti atti a 
misurare la temperatura corporea a 
distanza, anche con sistemi di rileva-
zione biometrica; 

g)  strumenti e attrezzature di igienizza-
zione per i clienti/utenti, per i prodotti 
commercializzati (es. ozonizzatori o lam-
pade UV per sanificare capi di abbiglia-
mento) e per gli spazi che prevedono la 
presenza per un tempo superiore ai 15 
minuti da parte dei diversi clienti/utenti 
(es. vaporizzatori per sanificare cameri-
ni, cabine estetiche, aule etc.), anche in 
coerenza con eventuali indicazioni delle 
Autorità Sanitarie; 

h)  dispositivi di protezione individuale 
rischio infezione COVID- 19 (es. ma-
scherine chirurgiche o filtranti, guanti in 
nitrile, occhiali, tute, cuffie, camici e altri 
DPI in conformità a quanto previsto dalle 
indicazioni della autorità sanitarie), nel 
limite di Euro 1.000,00= per impresa. 

i)  servizi di sanificazione e disinfezio-
ne degli ambienti, nel limite di Euro 
2.000,00= per impresa; 

j)  strumenti di comunicazione e informa-
zione (cartellonistica, segnaletica); 

k)  costi per tamponi per il personale di-
pendente o altri strumenti comunque 
suggeriti dal medico competente in 
conformità alle indicazioni dell’Au-

torità Sanitaria, tra cui eventuali test 
sierologici, nel limite massimo di Euro 
1.000,00= per impresa; 

l)  attrezzature, software e/o strumen-
ti relativi al monitoraggio e controllo 
dell’affollamento dei locali; 

m)  spese di formazione sulla sicurez-
za sanitaria, sulle prescrizioni e sui 
protocolli da adottare nell’ambi-
to dell’esercizio di attività anche in 
complementarietà con le iniziative che 
saranno attivate da altri soggetti pub-
blici come l’INAIL, nel limite di Euro 
2.000,00= per imprese. 

Le spese in corrente, di cui alle lettere 
h), i), j), k), e m) non possono superare la 
quota massima di Euro 6.000,00= per 
singola domanda. 

Le domande si possono presentare a par-
tire dalle ore 10.00 del 28 maggio e fino 
alle ore 12.00 del 10 novembre 2020, salvo 
esaurimento risorse.
L’istruttoria delle domande avverrà se-
condo procedura valutativa “a sportello” 
a rendicontazione secondo l’ordine cro-
nologico di invio telematico della richiesta. 
Per un approfondimento rimandiamo al te-
sto del bando.
Per informazioni contattare l’Ufficio Catego-
rie e Mercato della sede, referente Alberto 
Romagna Laini, tel 0342 514343, mail alber-
to.romagnalaini@artigiani.sondrio.it.
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vARIE
Credito d’imposta 
sanifiCazione: entro il 7 
settembre l’invio della 
ComuniCazione

Nella giornata di venerdì 10 luglio 
2020, sono stati pubblicati, sul sito 
internet dell’Agenzia delle entrate:

•  il provvedimento prot. n. 259854/2020 
del Direttore dell’Agenzia delle entrate, 
nonché i modelli e le istruzioni per usu-
fruire dei due crediti d’imposta introdotti 
dal Decreto Rilancio (ovvero il credito 
d’imposta per le spese di sanificazione 
e acquisto dei dispositivi di protezione 
individuale, e il credito d’imposta per le 
spese di adeguamento degli ambienti 
di lavoro),

• la circolare AdE 20/E/2020, la quale ha 
fornito i primi chiarimenti in merito ai due 
richiamati crediti d’imposta.
Il credito d’imposta per le spese di sanifica-
zione e acquisto dei dispositivi di protezio-
ne, lo si ricorda, è riconosciuto ai soggetti 
esercenti attività d’impresa, arti e profes-
sioni, enti non commerciali, compresi gli 
enti del Terzo settore e gli enti religiosi civil-
mente riconosciuti e spetta, in misura pari 
al 60% delle spese sostenute nel 2020 (per 
un importo massimo del credito d’imposta 
di 60.000 euro per ciascun beneficiario), 
per la sanificazione degli ambienti e degli 
strumenti utilizzati, nonché per l’acquisto 
di dispositivi di protezione individuale e di 
altri dispositivi atti a garantire la salute dei 
lavoratori e degli utenti.
Al fine di poter beneficiare del credito d’im-
posta in esame, il provvedimento prot. n. 
259854/2020 richiede l’invio di un’apposita 
comunicazione, da parte del soggetto be-
neficiario, all’Agenzia delle entrate, dell’am-
montare delle spese ammissibili sostenute 
e che si prevede di sostenere.
Per l’invio della comunicazione sono previsti 
tempi brevissimi: dal 20 luglio al 7 settem-
bre 2020.

bonus faCCiate
La detrazione c.d. “Bonus facciate” spetta 
anche per:
-  spese sostenute per le opere accessorie 

all’esecuzione dei lavori agevolabili tra cui 
quelle per la direzione lavori, il coordina-
mento della sicurezza e la sostituzione 
dei pluviali;

-  interventi di restauro dei balconi senza 
interventi sulle facciate;

-  interventi già iniziati nel 2019 per i quali le 
spese sono sostenute nel 2020 

Risposta interpello Agenzia Entrate 
23.6.2020, n. 191

bonus faCCiate
Relativamente alla detrazione del 90% delle 
spese sostenute per gli interventi finalizzati 
al recupero / restauro della facciata esterna 
degli edifici esistenti ubicati in zona A o B 
ex DM n.
1444/68 (c.d. “bonus facciate”) è stato chia-
rito che:
-  tra le spese ammesse al beneficio per il 

rifacimento dei balconi presenti sulla fac-
ciata visibile dalla strada / altro suolo ad 
uso pubblico possono essere ricomprese 
anche quelle sostenute per il rifacimento 
del parapetto in muratura / pavimenta-
zione, per la verniciatura della ringhiera 
in metallo nonché per il rifacimento del 
sotto-balcone e del frontalino, in quanto 
relative ad interventi effettuati su elementi 
costitutivi dei balconi stessi;

-  non sono agevolabili le spese sostenute 
per interventi sulle strutture opache oriz-
zontali o inclinate dell’involucro edilizio 
quali, ad esempio, coperture (lastrici sola-
ri, tetti) e pavimenti verso locali non riscal-
dati o verso l’esterno. Nel caso di specie 
l’Agenzia ha escluso la detrazione per le 
spese di rifacimento della pavimentazione 
di un terrazzo a livello e per la vernicia-
tura della relativa recinzione in quanto 
equiparato ad un lastrico solare (struttura 
orizzontale) e non ad un balcone.

Risposta interpello Agenzia Entrate 
12.6.2020, n. 185

aCCertamento
È legittimo l’accertamento basato sugli stu-
di di settore anche in caso di grave crisi 
economica qualora lo scostamento tra il 
reddito dichiarato e il risultato di GERICO 
risulti rilevante (nel caso di specie, supe-
riore al 13%).
Ordinanza Corte Cassazione 23.6.2020, 
n. 12304
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traSPOrtO PErSOnE

Confartigianato al Sottosegretario margiotta: 
‘Bus fermi da febbraio. Servono interventi immediati’

Ferme da febbraio e per ora senza pro-
spettive di ripartenza. Per le imprese 
del settore bus turistici e trasporto 

scolastico la situazione è gravissima. Ser-
vono interventi immediati. Li hanno solle-
citati i rappresentanti di Confartigianato 
trasporto Persone al Sottosegretario ai 
trasporti e alle infrastrutture Sen. Sal-
vatore Margiotta durante l’incontro svol-
tosi nei giorni scorsi in videoconferenza, 
il terzo dei confronti tra la Confederazione 
e il Governo sui problemi del settore. Con-
fartigianato ha ribadito la necessità di far 
ripartire al più presto i flussi turistici, di 
ripristinare le potenzialità di porti e aero-
porti, di eliminare i vincoli alla mobilità delle 
persone, creando quindi le condizioni per 
una ripartenza a forte trazione turistica.
Nell’immediato, però, servono sostegni con-
creti. Confartigianato Trasporto persone ha 
messo sul tavolo del confronto un dossier 
con precise richieste: un fondo indennizzi 
per i mesi di fermo, la proroga degli ammor-

tizzatori sociali, il prolungamento della mora-
toria su finanziamenti e leasing, la proroga 
degli affidamenti dei servizi di trasporto in 
appalto, il pagamento dei servizi di traspor-
to non effettuati a causa dell’interruzione 
dell’anno scolastico, il rimborso delle accise 
sul carburante, l’integrazione e la collabora-
zione con le aziende TPL con servizi affidati 
alle imprese private (servizi a chiamata, a 
domanda debole, orari di punta ecc.), una 
revisione al ribasso delle tariffe di ingresso 
nelle ZTL (che spesso hanno un costo su-
periore al costo del viaggio per persona) 
e dei pedaggi autostradali, l’istituzione di 
voucher turistici e/o ticket mobilità detraibili 
fiscalmente costituenti welfare aziendale, la 
sospensione del versamento delle imposte.
Non meno importante risolvere alcuni 
aspetti tecnici. Per rimettere in moto il set-
tore deve essere rivisto il parametro delle 
misure di distanziamento posti sugli auto-
bus turistici: è necessario ripristinare nei 
veicoli il pieno carico passeggeri secondo 

quanto previsto dalla carta di circolazione. 
I rappresentanti di Confartigianato hanno 
evidenziato al Sottosegretario Margiotta 
come gli autobus turistici siano costretti 
quasi a dimezzare i posti a sedere (25/30 
posti), a differenza dei pari dimensione au-
tobus urbani che, pur dimezzando i posti, 
riescono a garantire il trasporto di oltre 50 
persone. A questo proposito, il Sottosegre-
tario Margiotta ha assicurato i rappresen-
tanti confederali che a breve il comitato 
tecnico scientifico valuterà l’opportunità di 
ripristinare il pieno carico per i bus turistici 
e il trasporto scolastico.
Confartigianato ha anche sostenuto la ne-
cessità di eliminare le incongruenze tra le 
linee guida nazionali ed alcune linee guida 
regionali. In merito al trasporto scolastico, 
gli esponenti della Confederazione hanno 
sollecitato la costituzione di un tavolo tec-
nico con la partecipazione del Ministero 
e dell’Anci allo scopo di trovare soluzioni 
condivise e di buon senso.
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